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A dualizmus szorosan kapcsolatos a nem­
zeti evolúcióval. Deák egész terjedelmében 
helyreállította a magyar alkotmányt. A nem­
zetnek s a magyar államiságnak minden jo­
gát bebizonyította s bár nem érvényesítette 
valamennyit a  gyakorlatban, maguknak a jo ­
goknak elvét sziklaszilárdan fenntartotta. Fel­
tétlen joga van Magyarországnak az önálló 
hadsereghez, az önálló külügyhöz. E jogokat 
azonban Deák, elvi elismerésük mellett, nem 
vitte át a gyakorlati életbe. Ámde lehetségessé 
tette, hogy a korona és a  nemzet egyetértve 
mind a  kettőt megvalósítsa, mert Ausztria 
irányában egyetlenegy jogunkat se kötötte le. 
A magyar király és a magyar nemzet hoztak 
törvényt Deák alkotása szerint a  közös had­
seregről és közös külügyről. Ugyané két té­
nyező a  célszerűség szempontjának átalakul- 
tával hozhat törvényt a külön magyar had­
seregről és külön magyar külügyről.

Deák bölcsesége azonban nem érte be 
a nemzeti jogok pusztán elvi felállításával. A 
gyakorlatban is érvényesített annyi nemzeti 
jogot, amennyi érvényesíthető volt a  célsze­
rűség szempontja miatt lekötött nemzeti jogok 
mellett. Belevette az 1867. évi XII. törvény­
cikkbe a  magyar hadsereget, mint a közös 
hadsereg kiegészítő részét, s a magyar kül- 
ügveket. Azon külügyeket, amelyek nem ér­
deklik a monárkia mind a  két államát, hanem 
csakis Magyarországot. A közösügyek által 
ekképp nem zárta el a nemzeti evolúció előtt 
az utat.

A közjog alkotmányunk egész területén 
egyetlenegy ponton sem gátja nemzed kifej­
lődésünknek, Nem gátolja még a közös intéz­
mények szétválasztását sem, ha a korona és 
k —  ~ ________ __________________  . . . . . . .
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A  V örösm arty -szobor pályam üvei.
— A Budapesti Kapli e r e d e t i  t á r c á j a .— 

Irta: Yartin.

Annak az öt szobrászművésznek az emlékmű- 
tervezete, kiket a nagy Vörösmarty-szoborpályázat 
alkalmával szükebb pályázatra utasítottak, mától 
kezdve látható a nagyközönség számára a városligeti 
uj Műcsarnokban. Ligeti, Teles, Kallós, Tóth és 
Róna részint változtattak előbbi tervezetükön, 
részint pedig merőben uj tervvel álltak elő. A 
beküldött üt pályamű színvonala örvendetesen 
magas, kompozíciójuk itt-ott nyugodtabb, jobban 
közelednek a monumentálisnak, a szobornak fo­
galma felé, a szertelenségnek nyoma sincs bennük 
s gondosan kerülik a zsenialitásnak minden 
allure-jét, vagyis nem akarják Vörösmartyt a 
Zalán futásától a vén cigányig minden rész­
lettel illusztrálni, nem akarnak a plaszti­
kában katalógust nyújtani összes müveiről, 
amely igyekezet a múltkori pályázatot nagy­
mértékben ieltárszerüvé tette. A vagyis: rájöttek, 
hogy Vörösmartynak, akinek a lolko nem volt 
lávafolyam, nem volt impetuózus íölháborodá- 
soktol dübörgő vulkán, nem volt egy oly óriási 
jellemvonása, mely egész lényén föltétlenül ural­
kodott volna, sokkal nehezebb szobrot emolni, 
mint első tekintetre látszott. A fiatal Vörösmar­
ty* ábrázolják, aki nemzetét fölrázza a tespedés- 
bőlf Vagy az öreg jóst, aki azzal biztat, hogy 
lesz még ogyszer ünnep a világon? Vagy a haza- 
szeretet őrét, a Szótat költőjét ? Vagy az ihlet

nemzet a szétválasztásban megegyeznek. De 
maguk a közös intézmények sem szegik 
szárnyukat nemzeti törekvéseinknek, ha azo­
kat Deák Ferenc szelleme lengi körül. Leg­
újabb közjogi munkámban cpp azt a tételt 
állítottam fel s igyekeztem bebizonyítani. 
Deák közjogának keretében, tehát a közös 
intézmények szeparációja nélkül is érvényre 
juthat a magyar államiság teljessége. Érvényre 
juthat a hadsereg és a  külügv egész terüle­
tén. Érvényre juthat anélkül, hogy megbon­
taná a hadsereg egységét s kettéválasztaná a 
közös külügyeket, mert Magyarország állami­
sága s nemzetközi egyénisége érvényre jut­
hat a  közös reprezentáció melleit is. Deák 
alkotása éppen nem zárja ki közjogilag a 
magyar ezredek problémájának megvalósítá­
sát oly értelemben, mint minővel ezen ez­
redek, vagyis a magyar ezredek bírtak köz­
jogunkban. Nem zárja ki még a  magyar 
nyelv érvényesülését sem. Államiságunk köz­
jogilag csorbítatlan teljessége előtt nincs köz­
jogi gát. Csakis a célszerűség idézett s idéz 
elő, többé már nem közjogi, hanem csakis 
politikai akadályokat, habár nem elvi csor­
bákat.

Éz a Deák közjoga, vagyis az igazi ma­
gyar közjog. Ez alapon bármily gyors ütem­
ben meglörténhelik a nemzet szabad evolú­
ciója. Ez az evolúció a fejlődés nem egy 
területén nagy utat tett meg s nagy eredmé­
nyeket ért el. A nemzet növekedett Deák 
alkotásának alapján számban, vagyonban és 
műveltségben. Ez az evolúció hatalmas szárnyá­
val magasra emelte nemzetünket. Azon színvo­
nalra, ahol m ár nagy és merész célokat lehet 
kitűzni s ki is tűztük az egységes magyar nem­
zeti állam lobogóját. Ez az evolúció tettleg föléje 
helyezte a magyar nemzet alakulását a  nem­
zetiségi törvénynek, mely meg helyi tranz­
akciókon alakult, holott az egységes nemzeti 
és kultúrái kibontakozás feltétlen törekvéssé

perceiben merengő lírikust? Bármelyik oldalát 
domboiitsák is ki ez alaknak, hiányos lesz, mert 
hiányozni fog a többi jellemvonás (ha csak úgy 
nőm szól a pályázat, hogy Vörösmartynak mint 
eminenter a Szózat, vagy a Zalán futása költőié­
nek kell szobrot emelni), amelyik művész pedig 
mindent akar adni, az semmitsom ad.

Szóval most látjuk csak, annyi művészi 
gyötrelem után, hogy mily nehéz Vörösmartynak 
igazán művészi szobrot emelni. Vörösmartynak, 
akiben volt egy kis római karakter, volt tősgyö­
keres magyarság, gyermeteg kedély, táblabnói 
flogmi, merengés, tölbutduló remény a jövőben, 
keserű borongás a sivár jelen fölött, filozófia, 
szelíden oktatni vágyó maximák, líra, epikai ér, 
romanticizmus. Vörösmartynak, aki nem volt oly 
homogén lelkűiét, mint Dante, Beethoven, aki­
ket következésképj) egyetlen nyugodt alakkal 
is lehet ábrázolni. Talán ez az oka, hogy 
minden művész ösztönszelüleg érezte, miszerint 
Vörösmartyt egy puszta alakkal ábrázolni meg­
haladja az erejét; érezte, miszerint az emlékmű­
vet két íőrészro koll tagolnia, egy lőszoborra s 
egy magyurázó mellékcsoportozatra, mert a fő­
szobor egymagában csak annyiban ábrázolná 
Vörösmartyt, amennyiben az ő vonásait viseli s 
amennyibon aző neveáll a talapzaton, mert különben 
ábrázolhatná az alak akár Tompa Mihályt is.

Nem művészi divat tehát, hogy minden 
művész pályázatán mellékcsoportok veszik körül 
a főalakot, hanem vaskényszerüség, s a főkérdés 
most csak az, hogy mennyire tudták egyes mű­
vészek a legjellemzőbb, legmagyarázóbb csopor­
tot kiválasztani s ezt a lőalakkal összhangzásba 
hozoi.

Összhangzásba hozni. Nem olyan üres frázis 
ez, hogy csak úgy könnyedén tultebetné magát

lett a keleti Kárpátoktól a  nyugati Kárpátokig 
s a Dráva vonaláig.

És cl kell ismernünk, hogy a nemzeti 
evolúció ez irányát a fúzió óta minden kor­
mány hatalmasan előmozdította.

A nemzeti evolúció másik vonalán azon­
ban szünet következett be Deák korszaka óta. 
Kissé megfakult a felfogás a magyar hadse­
regre s a magyar külügyekre vonatkozólag. 
És a magyar állam egyénisége is homályba 
burkolódzott a  nemzetközi viszonyokban. A 
magyar ezredek elvesztették közjogi jelentő­
ségüket. Az 1868-iki rendelet a  magyar ezre­
dek magyar tisztjeit illetőleg nem nyert végre­
hajtást. Annál kevésbé nyert megoldást a ci- 
mer- és zászlókérdés, amelyet a közjogi ellen­
zék már a 70-es és 80-as években sürgetett. 
Bizonyára nem kormányaink nemzeti szelle­
mén múlt mindez, hanem a „viszonyokon", 
amelyek három századon keresztül sajátságos 
jelentőségre tettek szert közjogunkban. Az elvi­
leg elismert jogok gyakorlati megvalósításának 
gátló elemét képezték.

Széli Kálmán kormányzata az első pilla­
nattól kezdve Deák hagyományainak felébre­
dését jelentette. Vagyis a nemzeti evolúció 
érvényesedését a másik vonalon is. Azon a 
vonalon, ahol Deák megnyitotta a tért ez 
evolúció számára, a közösügyek irányá­
ban. Széli Kálmán nyíltan és őszintén 
beszélt mindjárt kezdetben a  dualizmus 
problémáiról, elismerve a magyar külügyek lé­
tezését, s érvényre juttatva Magyarország ál­
lami egyéniségét a nemzetközi viszonyokban. 
Deák szellemének és felfogásának restaurálása 
képezte azon főindokot, amely miatt a volt 
nemzeti párt belépett a szabadelvüpártba. A 
dualizmus közjogának értelmezése s a nem ­
zeti jogok érvényesítése körül hosszú évek 
során tartott a küzdelem s a volt nemzeti 
párt feladta ezt a küzdelmet, mert Széli kor­
mányzata közjogi aggályait eloszlatta. Széli

rajta az ember. Mert például Ligeti Miklósnak 
(építészeti rész Bálinté és Jámboré) kétségtelenül 
eredeti kompozíciója, de oldalról tekintve esetle­
nül nehézkes, tumulusszeru pályamüvén nagyon 
zavar bennünket az az anakronizmus, hogy Ár­
pád, Hajnal és Huba jellemalakjai előtt a vi- 
zibetegségtől gyötört őtvenöteves Vörösmarty 
ül költőt ihletbo merülve, jegyzőkönyvvel a 
kezében, holott a Zalánt már busz évvel azelőtt 
megirta s ihletének egészen más alakjai rajzolták 
akkor körül. A szobor hátsó részére Ligeti a Me­
rengő leányt tette, (a merengőt eldugni illik ugyan, 
de mégis csak nagy az ö elbagyatottsága itt há­
tul) két oldalára egy szózatot éneklő csoportot, a 
talapzat elülső jobblapján pedig ez a mottó áll: 
Rendületlenül, s ezek az összeszedett elemek 
kissé rhapszodikussá toszik ezt a pályaművet, 
melynek gerincét pedig egy minden egyéb, csak 
nem rhapszodikus tumuius képezi.

Sokkal szebb önnél a Hetes Edéé (építészeti 
rész Márkus Gézától), akinél a talapzat szintén 
monumentális, eredeti és erős, de nehézkességét 
teljesen ellensúlyozza a Szózatot éneklők moz­
galmasan szép csoportja, mely ellen leglölebb azt 
u kifogást lehotno tenni, hogy egy helyütt az 
egyik énekes mollöl el kolleno hagyni a túlsó 
alakot, mert a keskeny párkány nem elég két 
embernok. Telesnél Vörösmarty a Szózat költője, 
s ennek megfelelő életkorú a nagy művészettel 
megmintázott főalak, mely — ha jól tudjuk — 
bronzba van tervezve. A talapzat hátulján nagy 
ökonómiával nem alkalmazott semmi alakot, ha­
nem csak egy szépen megcsinált szimbólumot, 
lant és a magyar címer mögött Hungáriának 
ellenállhatatlan sugárzással fölkelő napját.

KalUténaJe (építészeti rész Márkus Gézától) 
sok a rokonsága a Teles müvével. Egy müterem-

Lapunk mai száma tiz oldal.
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Kálmán nemzeti politikájának kiformálódása 
és érvényesítése tehát nem a mai pillanat­
ban kezdődik. Nem az a remélhetőleg rövid 
tartamú nehézség hozta létre, mely parla­
mentünkben legújabban fellépett. Széli nem­
zeti politikája nem ürügy és kibúvó, hanem 
valóságos és komoly hagyományok feléledése. 
Hisz midőn a parlamenti béke napja teljes 
fényében ragyogott, már akkor tanúsította 
Széli Kálmán szabadelvű közjogi felfogását. 
És semmi komor borulat még nem fenyege­
tett, amidőn Széli Kálmán már a múlt évben 
magáévá tette ama álláspontot, melyet a 80-as 
években a közjogi ellenzék s névszerint 
Irányi Dániel foglalt el, hogy a közös intéz­
mények jelvényei nem felelnek meg a magyar 
államiságnak és a dualizmus szellemének. És 
még mielőtt megkezdődött a jelen véderő-vita, 
nyert íormulázást a nemzeti óhajtások egész 
sorozata, amelyek legnagyobb részéhez a 
Széli-kabinet hozzájárult s azok közvet­
len, vagy a közel jövőben vaió megvaló­
sítását megígérte. így nyer végrehajtást az 
1868-iki rendelet is a magyar hadcsapalok 
tisztikarára vonatkozólag. És igy érvényesül­
nek igen lényeges nemzeti óhajtások. Szo­
rultságból tett ígéretekről itt senki sem be­
szélhet, mert hisz Széli Kálmánnak egész 
politikai rendszere kapcsolatos az ígéretekkel, 
melyek Deák közjogának egész tartalmát van­
nak hivatva áthelyezni a gyakorlati politikába.

Ez a közjog, Deák Ferenc közjoga itt 
ju t érintkezésbe a mai helyzettel.

Miként fejlődhetik erélyes és makacs 
közjogi harc épp azon kormányzati rendszer­
rel szemben, amely Deák Ferenc hagyomá­
nyainak restaurálására törekszik? És amely e 
törekvését fellépésének pillanatától kezdve 
igyekezett érvényre juttatni? Miként lehet a 
közjogi fegyvereknek kiköszörült élét épp azon 
kormánynyal szemben emelni magasra, mely 
a nemzeti evolúció zászlaját tartja kezében 
az egész közjogi vonalon?

Államiságunk diadalmas kibontakozásá­
nak bizonyára két útja van. Az egyik ut, 
melyet a közjogi ellenzék követ, a közös intéz­
ményeket akarja szétválasztani. Deák ezt az 
utat sem zárta el alkotása által, mert a 
nemzet jogát fel nem adta. De a másik ut 
az, melyet veszélyek nem környeznek s mély­
ségek meg nem szakítanak. Ez a nemzeti 
evolúció útja a dualizmus, tehát a közös 
intézmények keretében.

Az előbbi utat, vagyis a közös intézmé­
nyek megszüntetésének útját nem választotta 
a nemzet nagy többsége s ez a nagy több­

ben dolgoztak, egy lőgondolatból, a Szózatból in­
dultak ki, e2y az építőművészük, de a térbeli 
közösség kölcsönhatása meglátszik a munkájukon 
is. Múltkori alapzatát nagyon összevonta, a cso- 

ortot meghagyta, de — úgy látszik — nem ab- 
an a lelkes tűzben, mely első esoportozatát jel­

lemezte. Elvitázhatatlsnul jeles alkotás, sok ki­
tűnő részlettel; azonban nem tudunk kibékülni 
azzal a szervi hibájával, hogy az emlékmű, oldal­
ról tekintve, nagyon keskeny, nagyon nyugtalan, 
a kia alapzaton alig képes elférni a hatalmas 
sedia ettrulis s (mindig oldalról tekintve) a cso­
portnak ugyancsak támogatnia kell a talapzatot, 
hogy el ne dőljön, mert nincs elegendő elülső és
hátulsó alaptámasztéka.

Tóth István (építészeti rész Pogány Mórictól) 
a pályaterv megalkotásánál abból a két főgondo­
latból indul ki, hogy Vörösmarty muzsája régi 
dicsőségünket kiderítette az éji homályból és: 
lesz még egyszer üonep a világon. Ennek ered­
ményeképpen a talapzat hátulján azt szimboli­
zálja, hogy Magyarország napja csakugyan löl- 
nigyogott s „a szent korona dicsténye tzáműzlo 
a sötétség király ámító, uemzetrontó rémeit". Na­
gyon figyelemreméltó munka s kiemelendő szép 
részlete a tál ipznt elején az álmaiból ébredő ma­
gyar a hátul, hattyumotivumos pádon, a vén ci­
gány. Összeségükben azon an e részletek túlsókat 
adnak s széthúzzák az egységes benyomást.

Rána József (az építészeti részt tervezte 
h itersrlor/rr Béla) teljesen uj pályatervet készí­
tett, aunyira u)at, hogy a régitől nem hagyott 
meg semmit, b annyira monumentálist, annyira 
eredetit, hogy első tekintetre mindenkii meglep. 
A szoborhoz fölhasználja az egész tiizella-téri 
parkot, melyet az építészeti rész (tompított ala­
csony erős köpárkány, kalalinvirág motivumu zö­
mök kőtömbökkel megszakítva s belülről úgy

eég nem követte a közjogi ellenzéket. Ellen­
ben reménykedően szegezte rá  tekintetét a 
második útra, mely a nemzeti evolúció útja. 
Azon ut, mely bár lassabban vezet a kitűzött 
cél felé, de annál biztosabban elvezett e célra 
nemzetünket. Azon célra, hogy nagygya és 
hatalmassá, létében és államiságában egy­
aránt biztosítottá legyen. Vagyis, hogy létesül­
jön a hatalmas magyar nemzet s a többé 
meg nem rendíthető magyar nemzeti állam.

Amidőn egy kormány egész politikai 
integritását teszi fel arra, hogy az evolúció 
utján tettleg előre akarja vezetni a nemzetet, 
az a  kormány bizalmat s nem bizalmatlan­
ságot érdemel, Arra a kormányra nézve le­
hetővé kell tenni, hogy tényleg beválthassa 
Ígéreteit. Minél előbb a tettek mezéjére kell 
hagyni menni azt a kormányt. Ha nemzeti 
munkánk megakad s ha az evolúció utján 
hosszú szünet lesz, vagy éppen visszaesés 
támad, azért a felelősséget ki fogja elvállalni?

Mindenkinek remélnie kell, hogy a fele­
lősség kérdésének felállítására nem kerül a 
sor és hogy Széli Kálmán zavartalanul ve­
zetheti a nemzetet békés evolúciójának utján.

BELFÖLD
Eánffy Dezső a választói Jogról. Á Magyar 

Közélet legújabb számában báró Bán/iy Dezső a magyar 
nemzetiségi politika és a választói og c'ineu irt tanul­
mányt. A cikk lényege a következő:

Magyar nemzeti szempontból, szociálpolitikai 
szempontból, a széthúzó nemzetiségi törekvések szein- 
pon jaból kel a választási jog reíormjáuak kér­
désével loglalkozui meg kell állapítani lehetőleg ará­
nyosan, a mindenesetre leszállítandó cenzust, meg 
kell állapítani, tekintettel a népesség és a cenzus 
alapjául választók számarányára a választókerülete­
ket. Figyelemmel kell lenni a kétségtelenül magasabb 
ér elmiséggel bíró városok képviseiteíési érdekeinek 
fokozottabb biztosítására is és mindezek melleit, 
külön választókerü.etek alakításával, választói jo­
got kell adni általában a cenzussal nem bírók­
nak is. Azonban úgy tartjuk, „a magyar nemzeti 
álíam‘- érdekei — mint már mondottuk — az uj 
elvek alkalmazásában a mértéktartást komolyan ta­
nácsolják, ezért akár az uj elemek bevonásával, 
akár a kertieteknek a nemzetiségekre tekintettel 
való beosz'ásánál, komoly gond lorditandó arra. 
hogy végeredmény ben .,az egységes magyar nem­
zeti állam* érdekei, a magyar nemzeti szempontok 
érvényesülhessenek s egyelőre addig, mig a kitű­
zött cél — ta'án csak egy messze jövőben — 
az egynyelvű egységes magyar nemzeti állam” 
létre nem jön, az egyénekuek biztosított teljes egyen­
lőség és szabadság mellett a Bismarck-hirdette uj 
liberalizmus érvényesüljön vagyis az „egységes ma­
gyar nemzeti állam érdekel rövidülést no szen­
vedjenek. Nem ide tartozik s - mint már mondottuk 
— ezidószerint nem is célunk a választási re­
form kérdésével behatóbban és részletesen foglal­
kozni egyedül és kizárólag csakis magyar nemzeti

szerkesztve, hogy a közönség — akár a római 
Fontana Trevit — esti pihenőhelyül használ­
hassa) slilszerü szerves összhangba hoz a szobor­
ral. Vonalvezetése oly egyszerű, oly nemes, hogy 
észrevétlenül, logikusan csúcsosodik ki a szobor 
talapzatában, melyen Vörösmarty nyugodt tartással 
ül a nagyság öntudatával. Épp oz a görögös nyuga­
lom, a mindenáron való inagyarázúsnak, illusz­
trálásnak ez a gondos elkerülése s az az igyeke­
zet, hogy ne egy-egy korszaknak a Vörösmarty- 
ját, hanem az egész Vörösmartyt adja, ez teszi 
becsessé ezt az alakot. Amiképpen nem akarta 
detaillirozni Hóna a főalakot, úgy elhagyott a 
talapzatról minden magyarázó csoportozatot s 
csak egy alakot alkalmazott végtelenül szerencsés 
ihlettel, eg.y előrerohanó, akaratra ébredt ifjút, ki 
Vörösmarty muzsájáuak sugallatára serken föl 
álmaiból. Úgy érezzük, hogy ebben az egy alak­
ban benne van a Szózat is, a Régi dicsőség is, a 
jövőbe vetett nmény is, szóval Vörösmarty költé­
szetének u fő, maradandó hatása. A szobor 
a maga építészeti keretével, az e keretbe foglalt 
mélyített parkkal, melynek üde virágágyait, cso­
bogó vizét, bársonyos pázsitját csak sejteti a hal­
vány, diskrót színezés, s körbe futó kőpadjaival 
dísze, intim része, gyönyörű pihenő helye lenne a 
Gizella-térnek. Az építészeti rész első hatásra 
sokak előtt tuluagynak tetszik, de ez a tervező 
művészek hibája, akik elfelejtették színnel jelezni, 
hogy a körpárkányon kívül eső két széles kör­
szalag egyike az aszfaltozott gyalogjárót, a 
másika pedig a kocsiutat. mintázza. Ezt tekin­
tól bo véve, mindjárt nem látszik szélesnek ez 
a ritka szerencsés ihlettel megtervezett em­
lékmii, mely nemes egyszerűségével megragadja 
az embert.

szempontból és , a magyar nemzetiségi politika- szem­
pontjából kívántunk a választói jog kérdésével fog­
lalkozni, kerestük és talán meg is találtuk azon alap­
elvet, melynek alapján a választói jog reformjának 
kérdésével foglalkozni kell.

Egvlelől az eddig választói joggal nem bírók 
igényeinek jogos kielégítése, máslelól a nemzeti­
ségek erősebb érvényesülésre való törekvése, har­
madik felől a magyar állam egységes és nemzeti 
jellegének leitótien biztosítása, azon határok, me- 
ivek között mozogni lehet és szabad, de kell is. 
É határok között kell megoldani a cenzus kérdé­
sét, a cenzussal nem bírók választói jogának módo­
zatait, a cenzussal bírók választókerületeinek íerü.oti 
beosztását, a cenzussal nem bírók külön választókerü­
leteinek aráuyszáinát, a választási eljárás módozatait. 
Végre, minthogy „az egységes magyar nemzeti állam1' 
nyelvi egységére való törekvés és a nyelvi egység­
nek egykoron leendő megvalósítása nemcsak célunk, 
de íöitétele is ,.az egységes magyar nemzeti állam ■ 
jövőjének, joggal követelhetjük, de követeljük is, 
hogy akár cenzus alapján, akár cenzus nélküli választó csak 
az lehessen, ki a magyar állam nyelvét szóban és iras- 
ban bírja.

Vetélkedés.
tíu d a p e s t, február 2.

x A politika izgalmas forrongásai között szinte 
észrevétlenül átsikamlik n közvélemény azokon a 
helyi érdekű légkörnyi tüneteken, melyek bizo­
nyítják, hogy a magyar vidéki városok egy- 
nétnelyikét állandóan foglalkoztatják, tartós vetél­
kedésben egymásra ingerük jelentékeny, do napi­
rendre talán csak évtizedek múltán kerülő kultur- 
kérdösek.

A nap történetének krónikása már-már unott 
sablonsztrüséggel regisztrálja azokat a buboréko­
kat, melyeket koronkint a harmadik egyetem 
dolga fölvet.

Ezúttal mégis nyomatékos a szó, mind ér­
demleges tartalmánál, mind a sikraszállt lovente 
személyénél fogva.

A kassai egyelőm érdekében tör lándzsát dr. 
Takács Menyhért premontroi főpap, jászói prépost. 
Tekintélyes, lelkes férfiú, aki tud erősen akarni 
s kinek szava nem a pusztában kiáltóé, mert 
sokan és buzgó hívek indulnak utána.

A kérdés, ismétlem, sem ma, sem a belát- 
hatón közel jövőben nem aktuális, mindazonáltal 
jóformán kötelességük mindazoknak, akik e tárgy­
ban más hiten vannak, haladéktalanul megtenni 
a szokásos óvást.

A harmadik egyetemet s illetve anüak hol, 
mikor és miként leendő kreálását meggyőződésem 
szerint csakis országos, nomzeti szempontokból 
szabad vitába hozni, tehát a vioinális városfej­
lesztés, a megvalósításnál jelentkező fiskalitás 
egyáltalában nem lehet irányadó.

A magyar nemzeti fejlődés, erőteljes és egy­
séges konszolidáció gerince a történeti átalakulás 
során átheiyezkedett Felső-Magyarországról a 
nagy magyar Alföldre.

A magyarság zöme itt izmosul, gyökerei itt 
táplálkoznak s terjednek mind mélyebben s mind­
inkább szerteágazón.

Az egészséges, jövőbe látó magyar nemzeti 
művelődési politikának tehát itt kell keresnie, 
mert csakis itt találhatja meg a maga örökké 
szilárd, legyőzhetetlenül hódító bázisát.

Ez a politikai, nemzetiéti sarkigazság föl-, 
ment ami alól a részletmunka alól, hogy egyéb 
igazán mellékes okfőket is latba vessek a sze­
gedi egyetem mellett

Szeged Dagy város, az egyetlen nagy ma­
gyar város, melyet csak nomrégiben nagyigazán 
nevezett Rákosi Jenő a magyarság Moszkvájának.

Nemzetiebb, magyarabb gyökerű, iejlődésü 
Budapestnél.

Földirati és néprajzi természetes jegeeedési 
központja a tiszta, erős magyarságnak, mely 
pusztán ezen helyzeténél fogva máris hatalmasan 
gyakorolja ollonállhatatlan vonzó, áthasonitó ere­
jét a körötte hullámzó nemzetiségi vadvizokre.

Százozer szinmagyar egy csoportba, jó isten, 
még egyszer annyi a honfoglaláshoz elég volt. 
A megtartásra, visszafoglalásra kész táborhely ez 
a küzködő magyarságnak.

Arról lehet beszélni, hogy meglévő fogyasz­
tási és kínálati viszonyaink mellett van-o egy­
általában szükség harmadik egyelőmre? Alkal­
masint nincs.

Am az, hogy a szegedi egyetemre égető, 
nemzeti szükség van, még ha huszonöt más egyo- 
tem volna is, erős hitein szerint vitán fölül álló 
kérdés.

Szükséges és időszerű ennek a legrégibb és 
legizmosabb igénynek hangoztatása éppen most, 
mikor, ismeretlen okokból, bizonyos igaztalan és 
oktalan hangulatváltozás érezhető Szeged s a 
szogedi dolgok iránt.

Mintha a nagy mnizoti felbuzdulásnak, mely 
Szegedet hullámsírjából diadalmasan feltámasz- 
totla, kedvetlen, csümörlOtt depressziója követke 
zett volna be a közhangulatbal'.

Feltűnően rosszakaratú, itányzatos jelentések 
olybá igyekeznek loiiunlutni Szegedet, mintha 
annak közigazgatási, társadalmi életrendje nem
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tartana lépést azzal a magastoku civilizatórius 
haladással, melynek virusa az alföldi nagyl'alu 
ereibe a rekonstrukció során mesterségesen be- 
oltatott.

A dolgok igazi, közvetlen ismerői előtt ezek 
a birlelések roszszáju, katilinárius egyéneknek 
megtévesztésre szánt, jogosulatlan minden lében 
kanálkodására vezetendők vissza.

Aki magyar szemmel, magyar szivvol látja, 
nézi Szeged modern fejlődését, annak igaz, mély 
gyönyörűsége tolik ebben a „leisztung“-ban.

Olyan az, mint mikor a futó homokot sike­
rül megkötni s a kietlen örvény helyén sötétzöld 
levelű, bőtermő s2őlőtelepek keletkezuok.

A keleti, nomád magyar faj Szegeden tette 
le a vizsgát a városalapitás nyugati stúdiumából.

Vétkes bolondság volna, nem cserbenhagyni, 
hanem a továbbfejlődésnek legcsekélyebb, vagy 
legnagyobb eszközét, módját is olvonni tőle.

Nem beszélek arról, látják és bolálják-e ezt 
Budapesten s az ország egyéb, távolabbeső 
részein f

Ott lenn a helyszínén, a Szeged körül fekvő, 
termő, népes, művelődésre kész és képes vidéke­
ken, a Bánátban, a Bácskában, bolátják és a 
maguk módja, tehetsege szerint honorálják azt 
a tensőbb magyar kultúrpolitikai szempontot — a 
nemtetvégek.

Erre vezetendő vissza az az örvendetes tény, 
hogy Szegeden az idén is három uj konviktus 
keletkezett a nemzetiségi vidék tanuló-ifjuságának 
elhelyezésére.

Mi ehhez képest ogy meglévő jogi fakultás ?
Az egyetem dolgában vetélkedő minden 

egyes jelentékeny, érdemes mag. ar város törek­
vésének, helyes és komoly jogciménok megadván 
a kellő tiszteletet, végezetül egyszerűen konstatá­
lom a magam igazát: komoly, gyakorlati, jövőre- 
ható, általános nemzeti érdeket, a magyarság lét­
föltételét érintő alkotást, egyszóval állami feladatot, 
versenyen kívül csakis a ss'gedi egyetem képez.

Or. Llpoiey ASám.

A  Széchenyi-lakom a.
Budapest, febuár 2,

Figyelem remél ró beszéd kíséretében ürítette 
ma gróf Mailáth József a Ncmzoti Kaszinó Szó- 
chenyi-serlegét a legnagyobb magyar emlékének 
örök virulásáért és a magyar haza boldogságáért. 
E beszéd egész okfejtése a Széchenyi István nemos 
eszmemenetétől látszott áthatottnak. Gróf Mailáth 
nyomatékosan tette magáévá Széchenyi amaz 
igéjét, hogy a magyar nemzet kultúrája, vagyo- 
nossága, szorgalma és társadalmi egysége alkotja 
alapfeltételét a magyar haza szabadságának és 
jólétének. Es ugyancsak Széchenyi nyomdokain 
haladva, a gazdasági ágak harmóniáját tűzte 
ki a magyar politika főcéljául és nagy me­
legséggel hangsúlyozta a mezőgazdasági érdek 
fontossága mellett az ipari és kivált a kereske­
delmi érdek nagy nemzeti jelentőségét. Lesznek, 
akik talán zokon veszik a gróftól, hogy kereske­
delmünktől több önállóságot kívánt. Mi sem nem 
akarunk, sem nem tudunk őzen fennakadni. Csak 
figyelmeztotjük a grófot, hogy mai kereskedel­
münknek Tcozvelitő jellegen vámközösség természet­
szerű folyománya, s hogy aki az önállóbb s nem­
zeti szempontból impulzivebb kereskedelmet óhajtja, 
annak inkább azok felé kellene bírálata élét for­
dítania, akik egyoldalú érdekekből mindenáron ra­
gaszkodnak a vámközös6éghez. Ezeket pedig nőm 
a börzén, hanem a Köztelkon fogja a gróf meg­
találni. Egyébként szívesen ismerjük el Mailáth 
beszédének lojális hangját s politikailag okos tar­
tamát. Óhajtjuk, hogy maghintése a Nemzeti 
Kaszinó köreiben termékeny talajra találjon.

A Nemzeti Kasiinó vasárnap este bat órakor tar­
totta szokásos Széchenyi-lakomájdt, mely aika'ommal 
gróf Mailáth József tartott beszédet.

A lakoma előtt délután Öt órakor tartotta a ka- 
S’fnő fíeniczky Ferenc elnöklete alatt tolytatólagos hi­
telesítő közgyűlését, melyen a választások eredmé­
nyét hirdelték ki. E szerint igazgatókká választattak: 
Beöthy Ákos. gróf Szapáry Gyula, és gróf Zselénstki 
Róbert. A kilépett és elhalt választmányi tagok he­
lyébe megválasztanak: Baranyay Pál, tíeniczky Fe­
renc, gróf Csekonics Endre, Darányi Ignáo, gróf Ka- 
í’átsonyi Aladár, gróf Károlyi István, Kubinyi Árpád, 
hossoncz'' Gyula, Lossonczy Ödön, gróf Mailáth Jó ­
zsef. gróf Nádasdy Tamás, báró Nopcsa Elek, báró 
Radfánszky Góza, Szabó Miklós, gróf Széchenyi 
Gyula, Szmrecsáuyi Pá>, Vörösmarthy Béla, gróf 
Ziohy Jenő.

Kötő bat órakor kezdődött a Stéohenyi-lakoma, 
A virágokkal és ezüsttel gazdagon díszített asztalok 
mellett helyezkedtek el a kaszinó nagyszámú tagjai, 
A szónokokkal szemben — gróf Zsolónszki Róbert. 
» kaszinó intéző igazgatója, a lakomán 06aládi gyá- 
za miatt részt uem vehetvén (neje ugyanis egyik 

unokája a most elhunyt özvegy Károlyi György-

nének) — Széli Kálmán minisz< .elnök és Lob- 
kovitz Rezső herceg hadtestparancsnok ültek, az 
előbbitől jobbra Darányi Ignác löidinivelésügyi 
miniszter és Csáky Albin főrendiházi elnök Lob- 
kowitz hercegtől balra báró Fejérváry Géza hon­
védelmi- és Wlassios Gyula kultuszminiszter és 
báró Kemény Kálmán főrendiházi alolnök ültek • a 
szónoktól jobbra és balra gróf Szapáry Gyula és 
Beöthy Ákos kaszinói igazgatók. A három egymásba 
nyíló teremben mintegy száznyolcvanán ültek.

A harmadik fogás után lolemeikedett helyéről 
az ünnepély szónoka, grót Mailáth József és kezében 
a Széchenyi-serleggel mélyen átgondolt emlékbeszédet 
mondott.

Széchenyi István fellépésével — úgymond — 
egy uj korszak következett be. mely hazánkat nem­
csak politikailag, de társadalmilag is átalakította, de 
ezen átalakulás áldásait — fájdalom — nemzetünk 
csak nehéz megpróbáltatások, nagy csapások és sú­
lyos rázkédtatások árán tudta megszerezni.

Ama ‘érfiak közül, akik az uj Magyarország 
sorsára mind anyagi érdekeinek, mind szellemi ki- 
iejlődésünk körében hatalmasan befolytak Széchenyi 
István alakja mindenha ki fog magaslani. A szónok 
egyes, napjainkban is aktuális közgazdasági kérdése­
ket ragad ki a sokból és azokat kísérli meg úgy iel- 
tüntetni, amint Széchenyi István gondolta, leírta, meg­
állapítani és fejleszteni akarta, de keresztülvinni már 
nem tudta. Széchenyi István a szabad kereskedelem­
nek volt hive s tímith Adám eszméivel telítve, a né­
pek vagyonát, az értékes javak összességének forrá­
sát az emberi munkábau, vagyis úgy a íöldmiveiés- 
ben, mint az iparbau é3 a kereskedelemben látta. 
Senki sem ismerte abban az időben jobban a kül­
földi államok életének minden nyilvánulását. mint 
Ő; senki sem látta oly tisztán hazánk bajaiuak ior- 
rását mint ő ; azárt is volt közgazdasági tevékenysé­
gének alaptétele, mety egész irodalmi mnnkásságán, 
beszédein, tetteiben következetesen kérésziül húzó­
dik, az hogy a nemzetet előbb vagyonossá, gazdaggá 
kell tenni hogy azután szellemileg müved és politi­
kailag Hatalmas lehessen. Széchenyi István az első 
nemzeigazdászunk. első közga dasági írónk, ki nem­
csak nemzeti gondolatokkal íoglalko, olt, hanem azokat, 
ba tehette, tényleg meg is valósította. Egész lényét 
lángoló hazaszeretet járta át, azért akart ő hazájában 
mindenegyest anyagilag és szellemileg felemelni; 
ezen hazaszeretet izzó lajszeretetté hevült, azért 
akart 6 nemzetének, a magyar faj életrevalóságának 
kidomboritásával. az au végi jólét és szellemi haladás 
utján az európai népek családjában beo6üle teljesen 
h e lv e t  kivívni. 0  azt tartotta, hogy az anyagi téren 
való komoly haladás képes minket csak az európai 
családok körében faji sajátságaink megtartásával mo­
dern nemzetté áta akitani. Ezzel azután állami önálló­
ságunk is be fog következni.

Széchenyi ismerte löldrajzi fekvésünket, azért 
írja a „Világ" című müvében: „Nem mindig uap- 
nvucatj de végre napkelet Jegyen eszünkben." 
Kereskedelmünk mai állapotában sem a magyar 
ipart sem a magyar mozőgazdaságot nem bírja 
szolgálni és vezetni. Viszont ezek sem bírják azt táp­
lálni és megerősíteni, kereskedelmünk C9ak közvetítő 
jelleggel bír; magyar és nemzeti kereskedelmünk 
csak akkor lesz. ha kereskedőink magyarok lesznek 
és ha önállókká válnak, de ezt csak akkor bírják 
megtenni, ha ők az állam és a társadalom támoga­
tása mellett a mezőgazdasággal karöltve erői* alap­
ját önmagukban találják meg.

Szép és nagy hivatása van a nemzeti kereske­
delemnek Ez vetné meg Magyarország alapját is 1 
Fájdalom. Magyarországon a kereskedelem éppoly 
tőkeszegény, mint a többi termelési és kereseti ágak 
és ha Szé hen;. i Istvánt, ki már 70 év előtt hangoz­
tatta, hogy gazdag nép fe lett é9 nemze i kereskedés 
nélkül koránkban nem képze hető, megjelenne közöt­
tünk. népszerűségét feláldozva, ismét csak hibáinkra 
figyelmeztetne bennünket. Csodálkoznék azon és mé­
lyen elszomorodnék, hogy mily ellentét van az egyes 
termelési ágak közt Magyarországon, mert tudta ő, 
hogy ezeknek egymásra való kölcsönhatásától függ 
nemzetünk anyagi boldogulása és jövője. Kétszeresen 
áll ez ma midőn gazdasági lét vagy nemlét előtt 
állunk. Erek az ellentétek nem volnának, ha keres­
kedőink, iparosaink és mezőgazdáink Széchenyi 
István szellemével behatóbban foglalkoznának, bölcs 
tanai, magasztos példája után indulnának, — mint 
ő mondá — ha egy időre, lelhagyva az agitácioná- 
lis kérdésekkel, az anyagi érdekek kifejtését ten­
nék politikájuk dengelvévé és a körül lorognának. 
Bevégzi beszédét Széchenyi következő szavaival: 
„Emelkedjünk tisztelt földiek, a mindennapiság 
és önzés szűk köréből elvégre a hazafiság terére 
s mutassak meg a nagyvilágnak, hogy párt­
érdekeket, különszinüsóget s ellenszenvet háttérbe 
szorítva, valamint a veszély óráiban, úgy bonunk lel- 
virágzási műtétedében is egyesült magyar nemzet 
tndunk lenni.4. Ez Jesz legszebb elismerése a leg­
nagyobb magyar mindenha áldott emlékének. — az Ő 
nagy szellemére, a haza üdvére emelem a serleget.

Percekig tartó lelkes éljenzés visszhangzott a 
szónok beszédére.

A B U D A PE ST I NAPLÓ  telefonj*.
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KÜLFÖLD
A  m arokkói lá za d é i. A marokkói lázadás 

most dől el valamerre. A Havas-ügynökség és a 
madridi Heraldo szerint a szultán nagy vereséget 
szenvedett, a benikuroszi kabilok föllázadtak, a 
trónkövetelő Fez felé nyomul, katonái pedig Muley 
Mohamedet kikiáltották szultánnak. Nyomban a 
hírek után a Heuter-ügynökség azt jelentette, hogy 
a trónkövetelő fölhagyott Fez felé való előnyomu­
lásával és nyolc mértföldnyire visszavonult had­
állásaiba, hogy hátát fedezze. Ez ügynökség másik 
sürgönye szerint a hadügyminiszter parancsnoksága 
alatt álló csapatok január 29-ikén hajnalban meg­
támadták a trónkövetelő hadállását, embereit 
megfutamították és magát a trónkövetelőt el­
fogták. Később ismét azt jelentették, hogy 
a trónköietelő elfogásáról stőlő első hir helytelen. Nem 
tudják, hogy holtteste az elesettek között van-e. 
A trónkövetelőnél és az elesetteknél vagy elfo- 
gottaknál talált tárgyak legnagyobb része, az 
egész tábor az összes élelmiszerekkel és lövősze- 
rokkel a szultán katonáinak kezébe esett, akik a 
december 23-iki csatában elveszett ágyukat is 
visszafoglalták. A szultán csapa'ai a lázadók 
táborát moglepték és hajnalban rohamban be­
vették.

Valami tehát történt a szultán és a trónkö­
vetelő közt, de hogy mi, azt még nem tudni biz­
tosan. Ha csakugyan a szultán győzött ebben a 
döntő ütközetben, akkor a marokkói lázadásnak 
nemsokára vége lesz.

Tanger, február 2.
A trónkövetelő felhagyott Fez leié való előnyo­

mulásával és körülbelől 8 mérlöldnyire visszavonult 
régi hadállásaiba, hogy bátát fedezze. A szultán csa­
patai és a fölkelők között nem volt ütközet.

Gibraltár, február 2.
A kormányzó azt a hivatalos értesítést kapta, 

hogy a marokkói hadsereg január 29-ikén megtámadta 
és megverte a trónkövetelőt. A trónkövetelő veresége 
teljes. Az egész tábor a győztesek zsákmánya lett, 
A trónkövetelő emberei közül sokan elestek és sokan 
logságba jutottak.

Pária, február 2.
A Havas-ügynökség jelenti Jfrhfáből: Hir sze­

rint a lázadók megverték a szultán csapatait. Az 
utóbbiak visszavonulnak Fss leié, mialatt a trónköve­
telő üldözi őket. Azt jelentik, hogy a benikuroszi 
kábil-törzs között lázadás ütött ki. A lázadók ilulej 
Mohamedet szultánná kiáltották ki.

Madrid febuár 2.
A Heraldo táviratot kapott Fezbő! amely szerint 

a eeultdn vereséget ssenvedett és visszavonul Fez leié.
Tanger, íebruár 2.

Mint a pretendens 29-iki vereségének részleteiről 
szóló jelentésekből kiderül, a szultán csapatai győ­
zelmüket részben a benivari törzs segítségének kö­
szönhetik, mely csak előttevaló nap hódolt meg a 
szultánnak. A csapatokat Kaid el Mehedz el Memebbi 
marokkói hadügyminiszter vezette. A osapatok reggel 
4 Arakor iudu lak el a tíebu-hidtól, hogy később 
egyesüljenek az, utóvéddel, mely Omar el Jusi 
parancsnokságé alatt állott. 12 ágyujok volt, köztük 
8 Mazim-agyu. A támadás reggel 7 órakor kezdődött. 
A trónkövetelő sátortáborát ugyanekkor hátulról is 
megtámadta a benivári törzs, mint ezt már előbb 
megbeszélték. Mindkét részen nagy elszántsággal 
harcoltak. Az ütközet igen véres volt. Kevéssel 10 
óra után a felkelők maradéka elmenekült a táborból 
és Tazza felé menekült Memebhi Tazza leié vonul, 
hogy a felkelést teljesen leverje. Kijelenti, hogy a  
leikelők összes kocsi- és ágyukészlete kezébe esett.

Pária, február 2.
A Havas-ügynökség jelenti íuayarből mai ke­

lettel : Megerősítik, hogy a trónkövetelő csapatait fog­
ságba ejtették és az ágyukat visszaszerezték. De a 
pretedens maga, hir szerint, megmenekült

A venezuelai kérdés. Az angol gyarmatügyi 
miniszternek testvére, Chamberlain Austin lőpostames- 
ter tegnap este beszédet mondott Birminghamben, azt 
hangoztatván hogy az angol bajók és a venezuelai 
angol a attvalók ellen elkövetett erőszakosságok szük­
ségessé tették, hrgy Anglia elégtételt kérjen. Ez okból 
Lansdovne külügyminiszter, amikor a német nagy­
követ hoazálrrdult, kijelentette, hogy Angliának el­
tökélt szándéka elégtételt szerezni és kész Német­
országgal közös eljárásra nézve megállapodni. Btóló 
tndja, hogy a Németországgal való együttes eljá­
rás népszerűtlen dolog. Azok s sajnálni való nyilat­
kozatok, amelyek az utolsó években a német sejtő- 
bau és egyebütt is elhangzottak, nagyon mélyen 
behatoltak az angolok szivébe és olyan hangu­
latot teremtettek, amelynek legyőzése még jó ideig
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eltarthat Reméli, hogy ez intelem lesz azok számára, 
akik a sajtó nagy hatalmát könnyelműen arra hasz­
nálják fel, hogy két nagy nemzet között elmérgesit- 
sók a viszonyt és megnehezítsék egyetértő együttmű­
ködésüket vagy barátságos összetartásukat.

Bowen  ̂a  earaeasi amerikai követ megkapta a 
szövetséges hatalmasságok válaszát arra az ajánlatra, 
hogy mindazok a  nemzetek, amelyeknek Venezuelá­
val szemben követeléseik vannak, egyenlő elbánás­
ban részesüljenek. A válaszok egészben elvetik Bo- 
won ajánlatát.

Oaraoas, február 2.
Porcainak arra a  kérdésére, hogy mit szándéko­

zik tenni Venezuela a  szövetséges hatalmasságok 
követ eléseinek elsőbbségére vonatkozó követelés te­
kintetében, Chsíro azt táviratozta, hogy Venezuela 
egyenlő elbánásban óhajtja részesíteni mindazokat 
az európai és amerikai nemzeteket, amelyeknek kö­
vetelésük van Venezuelával szemben és ragaszko­
dik a  régebbi diplomáciai egyezményekhez és 
megállapodásokhoz. Franciaország tegnap arról ér­
tesítette a venezuelai külügyi hivatalt, hogy mi­
vel az 1885-iki egyezmény érvénytelenné telte az 
1867-iki szerződést, amely Franciaországot feljogosí­
totta arra, hogy a francia követelés megfizetésére 
maga szedje be a vámoknak egy részét, a francia 
kormány ezt a szerződést azonnal vissza akarja állí­
tani. A earaeasi francia követség kancellárja sűrűn 
tanácskozott Castróvat ós a venezuelai külügyi hiva- 
fa'laL Azt hiszik, hogy Franciaország követelése 
arra való, hogy ellensúlyozza a szövetséges hatalmas­
ságok törekvéseit

Washington, 'ebruár 2.
A  szövetséges hatalmasságok egyikének kép­

viselője kompromisszumot aánlott, amelyet ma küld­
tek el a szövetséges hatalmasságok kormányainak. A 
javaslat szerint Anglia, Németország és Olaszország 
félévre vagy egész évre pontos határidót a javaslat 
nem szab) megkapná a puerto-cabellói és la gnayrai 
vámbevételek 30yi-át, az ekként befolyó Összeget 
pedig e határidő elteltével szétosztanák a hitelező 
nemzetek között követeléseik arányában. Bowén for­
málisan még nem csatlakozott ehhez a javaslathoz, de 
azt hiszik, hogy nem fogja komolyan ellenezni, ha 
valamennyi hatalmasság megelégszik vele. Azt hiszik, 
hogy er a kompromisszum lehetővé fogja tenni a 
szövetséges hatalmasságoknak, hogy hajóikat vissza­
vonják, a nélkül, hogy ezáltal tekintélyükön csorba 
esnék.

H Í R E K
Eudapaat, február 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-ikén uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. József Ágost főherceg és neje 
ma este 6 órakor Münchenből Becsbe érkeztek és 
rövid tartózkodás után hazautaztak Budapestre. — Gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök ma Becsből visszaérke­
zett Győrre. — A betegeskedő veszprémi lőispán, 
dr. Fenyvessy Ferenc állapotában lényeges javu ás 
állott be és már naponta sétakocsirást tehet.

— A király Budapesten. A király tudvalevőleg 
február 4-ikén érkezik Budapestre. Az udvartartás 
egy része már tegnap megérkezett Löwensteiu szertar­
tásmesterrel az élén, az udvartartás többi része hol­
nap érkezik. Az e hó 7-ikén az udvarnál tartandó 
bál előkészületei immár javában folynak. A bált még 
a régi szertartási termekben tartják meg, mig a jövő 
télen rendezendő udvari bál számára az uj dísztermek 
nyílnak meg. A meghívókat már mind szétküldötték. 
Az uralkodóház tagjai közül Ottó főherceg és neje, 
Mária Jozefa ÍŐhercegasszouy, Klotild főhercegasszony 
egyik leányával, József Ágost főhereg és neje, Auguszta 
főhercegasszony fognak részt venni. Ö felsége február 
9-ikétól kezdve további rendelkezésig minden héttőn 
és csütörtökön legfelsőbb kihallgatást fog adni Buda­
pesten. Előjegyezni már most lehet naponta délelőtt tí 
és 2 óra közt a kabinetirodában.

—* Izabella főhercegnő Berlinben. B er lin t  
táviratozza tudósítónk, hogy lzabello lóhercegnő, Fri­
gyes főherceg neje a legszigorúbb inkognitóban B<r- 
línbe érkezett. A vasútnál Szógyén-Marich László nagy­
követ üdvözölte a ÍŐhercegasssonyt, aki megreggeli­
zett a nagykövetségen, aztán Potsdamba hajtatott 
leányához, Salm-Salm hercegnőhöz, aki anyai örömö­
ket vár. Izabella főheroegasszony néhány hétig marad 
leányánál.

— Az nj nevelő. Drezdából jelentik, hogy a 
szász trónörökös gyermekeinek polgári nevelőjévé 
dr. FfcA zittaui tanár van kiszemelve.

I — Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán 
miniszterelnök és neje ma délután 6 órakor ebédet 

adtak, amelyre hivatalosak voltak: gróf Csáky Albin 
lórendinázi elnök, gróf Apponyi Albert képviselőházi 
elnök, báró PM»»o«í«zfry Frigyes, báró Kemény Kál­
mán főrendiházi alelnök, gróf Apponyi Lajos udvar- 
nagy, Talliin Béla képviselőházi alelnök. Klobucsár 
Viimos altábornagy, Gulner Gyula államtitkár, llákosi 
Jenő főrendiházi tag, Cusani őrgróf olasz lőkonzul, 
Loulfi bey török lőkonzul, Barta Ödön, B ír ó  Lajos, 
Dedovics György, Dókus Ernő, gróf Hadik János, 
Komjáthy Béla, Mtinnich Aurél, Kyegre László, Pa- 
kovszky István, Szederkényi Nándor, Szóts Pál, Vészi 
József.

— A cár Budapesten. A Rappcl cimü pá­
risi lap egy bécsi távirat nyomán azt írja, hogy
II. Miklós cár Olaszországba utaztában Budapesten 
találkozni fog királyunkkal. A párisi lap nagy- 
érdekű bécsi távirata igy szól:

„Diplomáciai köiökben azt beszélik, hogy 
a cár Olaszországba utaztában Budapesten 
meg fog állapodni, ahol találkozni fog Ferenc 
József császár-ki rálylyal/
A mi értesülésünk szerint az orosz cár ilyen 

útitervéről illetékes helyen semmit sem tudnak. 
Do azért nem lehetetlen, hogy ha Miklós cár 
csakugyan találkozni fog királyunkkal, 0 találkozás 
színhelye Budapest lesz. Ez is csak újabb ta­
núságot tenne arról a rokonszenvről és . nagyra­
becsülésről, amelynek jeleivel az orosz birodalom 
hatalmas uralkodója a magyar nemzetet ismételten 
megtisztelte.

— Piinetti betegsége. £o»iűból táviratozzak: 
Prinetti külügyminiszter állapotáról ma reggel kilen­
cedtél órakor kiadott orvosi jelentés szerint a minisz­
ter az é jel nyugodtan aludt. A betegség rendes le­
lök. ásu. A legközelebbi jelentést csak este adják ki.

— Windfsohgrátz Ottó és neje a Riviérán. 
Prűdből táviratozzak : TJ’indisc/i^rők Ottó herceg és 
ueje, Erzsébet lőhercegnő ma délntán Becsbe utaztak. 
A hercegi pár két napig Becsben marad és azután 
Nizzába utazik, hogy a Riviérán hét hetet töltsön.

— Csak az alabárdos hódolata volt. 
Madridból táviratozzak: A városban az a hír ter­
jedt el, hogy abban a pillanatban, amikor a király 
a spanyol színházat elhagyta, komoly incidens 
történt, amennyiben egy ember a király kocsijá­
hoz közeledett. Ez a hír ebben az alakban hely­
telen, és arra vezethető vissza, hogy abban a pil­
lanatban, amikor a király a színház előtt kocsi­
jába szállt, egy királyi alabárdos polgári ruhában 
a kocsihoz közeledett azzal a szándékkal, hogy a 
királynak hódolatát mutassa be.

— Jubiláló irodalmi kör. Az eperjesi Széchenyi- 
kör február 1-én dr. Horváth Ödön kir. tanácsos jog­
kari dékán elnöklete alatt tartott közgyűlésén az el­
nök a kör huszonötéves fennállásáról meleg szavak­
ban emléke: ett meg. A gyűlés táviratban üdvözölte a 
kör alapítóját és védnökét, dr. Bcrzeviczy Albertét, 
akinek lelkes távirati üdvözletét nagy örömmel vették. 
Távirati üdvözlés érkezett a múzeumok és könyvtárak 
országos tanácsától is.

Horváth Ödön elnök meleg megcm'ékozést szen­
telt az elmúlt év folyamán meghalt Ghillany Józsefnek 
a kör egyik leglelkesebb hívének, kinek arcképét 
ezúttal avatták fel. Dr. Vailentiny Samu felolvasta a 
titkári jelentést, mely hü képét adta a kör eredményes 
működésének. Euuek kapcsán köszönetét szavaztak a 
közoktatásügyi miniszternek, nemkülönben Sárosvár­
megye közönségének a lelkes támogatásért. Megálla­
pítván a zárszámadást és költségelőirányzatot, a nem­
zeti kaszinó alapítványának kamatát a magyar nyelv 
sikeres tanításának elismeréséül Horváth elnök le.kés 
beszéd kíséretében Ghosztony Báud.r kőszegi állami 
tanítónak adta ki. Ezután a választásokat ejtették meg. 
A kör tagjainak száma jóval meghaladja az ozret.

— A oettinjei udvar gyásza. Cettm/eből jelen­
tik, hogy Vnkotics Péter vajdának, Milena fejedelem- 
asszony atyjának holttestét tegnap vitték át Oettinjó- 
ból Crtoba. A gyászszertartáson jelen volt a feje­
delmi pár, a diplomáciai testület, a lóbb mé.tóságok 
cs hivatalnokok, valamint az ország minden részéből 
összesereglett nagy néptömeg. A fejedelmi pár sok 
részvéltáviratot kapóit, a többi közölt Ferrwc József 
királytól, az olasz királytól, Loubet elnököl, a francia 
kormánytól, a szultántól, a bolgár fejedelemtől és a 
bolgár kormánytól.

— Miksa császár felesége. Hosszú idő óta 
most kerü nek u ra nyilvánosságra hírek a szeren­
csétlen sorsú Sarolta császárné állapota felől. Miksa 
császárnak Brüsszel melletti Lseken kastélyban élő 
szomorú özvegye még sokáig viselheti szerencsében 
életének bilincseit, igy szólnak a tudósítások, mert 
egészségi állapo'a kitűnő. Szelleme azonban már alig 
ébred néha-néha öntudatra. Legutóbb sógornőjé­
nek, a belga királynénak halálhírére mutatott némi 
érzést, könnyezett; azóta azonban újra lethargikus 
érzéketlenségbe sülyedt és napokig egy szavát sem 
lehet hallani.

— A  g y erek  beteg. Lujza szász trónörö­
kösné, aki a szive boldogságáért mindent, rangot, 
koronát, családot elvetett magától, csak ahhoz az 
egyhez ragaszkodott, hogy a gyermekei no vesz- 
szenek. el számára végképpen. A világ pedig 
éppen ebben az egy tekintetben ítéli meg a lépé­
sét, hogy annyi kedves kis gyermekét el tudta 
hagyni a bizonytalan, kalandos szerelmi boldog­
ságért. A hercegasszonyt most, kevéssel a család­
jától való elszakadás után, fájdalmas csapás éri egyik 
gyermekében. Úgy kell megtudnia hírlapok utján, 
hogy egyik fiacskája, Fr igyes Kéresetély hastífuszban 
megbetegedett. Olvasván ezt a rossz hirt, nem 
sajog-o majd meg a hercegnő szive sokkal he­
vesebben az önvádtól, mint eddig, amikor elha­
gyott gyermekeire gondolt? A drezdai távirat 
szerint az orvosi jelentés úgy szól, hogy a her­
ceg általános állapota, a baj súlyos volta ellenére 
is, kielégítő. Egy berlini távirat különben azt je­
lenti, hogy mentonei híresztelés szerint Lujza 
hercegné a jövő vasárnap apjához Salzburgba 
utazik.

— Báró Eötvös József emlékezete. Az Eötvös- 
alap országos tanítói segély egylet ma délután a Tudomá­
nyos Akadémia hetiüléstermében báró Eötvös József 
halálának évfordulója alkalmából emlékünnepet ren­
dezett, nagyszámú pedagógus és nagy s előkelő kö­
zönség jelen étében. A jelenvoltak között láttuk köz- 
oktatásügyünk vezetőit: Wlassics Gyula minisztert, 
Zsilinszky Mihály á lamtitkárt, Molnár Viktor minisz­
teri tanácsost, gróf Teleki {Sándort és még közéletünk 
számos notabilitását.

Az ünnepélyt a Himnusz eléneklésével kezdték 
meg, melyet a . Pedagogium4, ifjúságának dalosköre 
precízen adott elő. Utánra Ujváry Béla kir. tanácsos 
olvasta Jel szép elnöki megnyitó-beszédét, melyben 
mel8g szavakban emlékezett meg Péterftyvób az Eöt- 
vös-alap és Ferenc Józsei tanítók háza vidéken lakó 
megalapítójáról is. Az ünnepi beszédet dr. Makay Béla 
osztálytáiytauácsos tartotta felsorolva a halhatatlan 
kultuszminiszter érdemeit, visszaemlékezvén a népiskola 
iejlődépéro Eötvös kcrától — máig. Áttért a népokta­
tási körök szükségessére, a társadalom, a család 
hivatására, az iskolával kapcsolatos nevelésre. Ezután 
a gazdasági ismétlő iskoiak fontosságára utalt s 
ismertette az állami népiskolák szervezetét, azok ter­
mékenyítő hatását a nemzett művelődésre. Végül a 
tanítók hivatásáról beszélt, serkentve azokat a népok­
tatási körök s ervezésére. Az előadást a közönség 
zajosan megtapsolta. Enuek utána Bakos István tanító 
mondta el ez alkalomra irt ..báró Eötvös 'József em- 
kezete ‘ cimü ünnepi költeményét, melyet a jelenlevők 
megéljenezlek. Végül az elnöki zárs.ó és az ifjúsági 
daloskor , Szózat" előadása zárta be a sikerült em­
lékünnepe4.

•
Az ünnepély obán közgyűlést tartott az egyesü­

let ugyancsak Ujváry Béla elnöklete alatt. Az elnöki 
megnyitó hanasulyozza, hogy az egyesület vagyona 
immár 380.990 koronára szaporodott lel. továbbá, 
hogy ez összeg nagyrészt a Ferenc József tanítók 
otthonának most újjáépült házába van befektetve. 
Ezután Kapy Rezső titkár tett jelentést. Ebből meg­
tudjak. hogy az egyesületnek összesen 6148 tagja 
vau, köztük 3262 évdtjas tag a A pénztáros jelentés­
tétele után a ielmentvényt megadták úgy az elnök­
ségnek, mint a pénztárosnak A jelenévi költségve­
tés megállapítása után a Fereno József tanítók náza 
számadásait hagyták helyben. Végül felolvasták az 
ösztöndíjakban és segélyben részesülök hosszú név­
sorát.

—- Delbrüok volt porosz miniszter hnlhla..Dclbrück 
Rudolf volt porosz államminiszter, mint Ferimből sür­
gönyzik, tegnap délután 86 éves korában meghalt. 
Apja Vilmos császár ne ve lőj 0 vöd. Delbrück mint 
porosz kereskedelmi miniszter és az Északnémet Szö­
vetség, később a német birodalom kancellári hivata­
lának elnöke jelentékeny 1 szerepet játszott Poroszor­
szág és a német birodalom közcletében."Tovékenysége 
leginkább a közgazdasági téren érvényesült és pedig 
határozottan szabadelvű szellemben. O vetette meg 
Poroszország szerződéses politikájának az alapját. De 
egyéb tekintetben is becses szolgálatokat tett hazájá­
nak ; igy az 1870. évi válságos időben, amikor a né­
met birodalom megteremtéséhez ki kellett eszközölni a 
délnémet államok hozzájárulását, akkor a porosz kor­
mány ót küldötte Münchenbe a fontos kérdés rende­
zése végett. A versaillesi szerződések létrejötte ló­
képpen Delbrück közreműködésének köszönhető. 
Amikor Bismarck herceg a hetvenes évek második 
felében reakcionárius irányzatot kezdett követni a 
kereskedelmi politikában, akkor Delbrück lemondott 
hivataláról és visszavonult a közélettől; azntán már 
csak egyszer szerepelt nyilvánosan: 1881-ben, hogy 
eredménytelen kísérletet tegyen a védvámos kereske­
delmi politika megbuktatására. Delbrück soha sem 
tartozott semmiféle pártkötoiékhez, de mindig liberális 
gondolkozásával tűnt ki. Taientumos államférfin volt, 
aki nagy sikerrel áliotta meg helyét a parlamenti 
életben is.

— Leégett szillé. Diánkból j’elentik, hogy a 
Palace Hotel épülete, ame y a hajdan császári palota 
volt, tel esen leégett. A kár igen nagy. A tüzet lehe­
tetten eloltani, úgy hogy még jó ideig tarthat. Ember- 
élrtben, úgy látszik; nem esett kár.

<
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— A  kópviselőház halottja. A képviselő- 
ház ormán ismét gyászlobogó leng. Fassie Tódor, 
a magyar-csókei kerület országgyűlési képviselője 
halt meg vasárnap reggel hat órakor Széchenyi- 
utcai lakásán. A boldogult román nemzetiségű 
létére erős magyar hazafi volt és fajrokonai közt 
is a magyar nemzeti politikának volt szószólója. 
Fiatalsága óta élénk részt vett Biharmegye köz­
ügyeiben és az ottani magyar társadalmi élőt 
mozgalmaiban. 1899-ben a magyar-csékei kerület 
ogyhangulag képviselővé választotta s azóta, mint 
a szabadelvüpárt hive, tagja volt a képvisolőház- 
nak. A parlamentben is mindenki szerette az egy­
szerű, puritán jellemű öregurat.

Fassie Tódor 1840 lebruár 27-én született Nagy­
váradon ; tanulmányait ugyanott végezte. 1863-ban 
már vármegyei tiszteletbeli esküdté nevezték ki, 
1864 eledén letette a bírói államvizsgát és augusztus­
ban esküdt lett a belényesi járási főszolgabíró mellett. 
1867 elején ügyvédi oklevelet szerzett ós ugyanazon 
évben az eteő alkotmányos tisztújító közgyü'ésen köz­
felkiáltással szakaszszoígabiróvá választatott. Egyedül 
őt emelte a közbizalom a provizóriumbeli vármegyei 
tisztviselők közül magasabb rangra. 1872-ben Belénye- 
sen ügyvédi irodát nyitott. 1873 elején Bihar vármegye 
íőispánja tiszteletbeli alügyészszé, 3 óv múlva pedig 
tiszteletbeli főügyésszé nevezte ki. A közéletben mindig 
tevékeny részt vett és számos tiszteletbeli állást viselt. 
A belényesi görög-keleti egyházat, mint egyházi elnök 
sok éven át szolgálta. 1899-ben M.-Csékén egyhangú­
lag országgyűlési képviselővé választották. Mandátu­
mát 1001-ben újra elnyerte. Tagja vett a számvizsgáló- 
bizottságnak. Fassie már a múlt év novemberétől 
kezdve betegeskedett, azonban betegsége komolyabb 
fordulatot a legújabb időkig sohasem vett. Az utóbbi 
időkben légb uralja ismét felülit. A szombat estét 
még egészen vígan töltötte, családjának belső fájdal­
makról nem panaszkodott. Vasárnap reggel őt órakor, 
mikor fölkelt, érezte, hogy hurutja ismét felojnlt 
Egy óra malva azután ebből a betegségből eredő 
belső vérzés következtében hirtelen e hunyt. Halálát 
családján kívül előkelő rokonság gyászolja. Temetése 
holnap délután 3 órakor lesz a kerepesi-uti temető 
halottasházából.

— F öl nőm v e tt nyerem ények. Sokan el 
sem hinnék, hogy vannak szerencsés nyerők, akik 
ogyáltalában nem tudnak a szerencséjükről. Hogy 
vannak sorsjegyek, amelyeket éppen csak hogy 
megvásároltak, különben pedig nyomtalanul el­
tűnnek és elporladoznak valami bő zsebben vagy 
félreeső fiókban. A tulajdonosuk, aki gazdag volt, 
talán tönkremegy és sejtelme sincs arról, hogy 
van egy kisebb vagy nagyobb összege, amely 
kiránthatná sanyarú helyzetéből; mihelyt meg­
vette az esetleg ráerőszakolt sorsjegyet, már meg 
is feledkezett róla más komolyabb dolgai között. 
Azért jut mindez az eszünkbe, mert egy német 
lapban olvassuk, hogy a düsseldorfi kiállítási sors­
játék nyereményei közül Aarmvrercr márkáért a 
nyerők nem jelentkeztek. A mirlt hónapnak a
20-ik napján járt le a nyeremények fölvételének 
a terminusa és sokan vannak, akik nem jelent­
keztek a pénzükért.

— Fáklyáamenet Zichy Jenőnek. Az egyetemi 
ifjóság abból az alkalomból, hogy gróf Zichy Jenő 
országgyűlési képviselő a katonai javaslatok ellen 
Állást foglalva, kilépett a szabadelvöpártból, tegnap, 
vasárnap délután fáklvásmenetet rendezett a tisztele­
tére. Az ifjúság az Egyetem-téren gyülekezett délután 
öt órakor s hat óra tájban indult meg a mintegy 600 
fáklyásból álló menet az Egyetem-utcán. Kossuth 
Lajos-utcán, Kerepesi-uton és Erzsébet-köruton a füg­
getlenségi pártkör helyisége elé. ahol gróf Zichy Jenő 
várta a menetet. A fáklyásokhoz nagy közönség csat­
lakozott úgy hogy a Kerepesi-utou a közlekedés tel­
jesen megakadt. Gróf Zichy Jenőt, aki a függetlenségi 
pártkör ablakában állott Barabás Bélával, az ifjúság 
nevében Hoffmann Ottó üdvözölte. A gróf az ifjúság 
szavaira a következőkben felelt:

Nem a maga, hanem azok uevében akik Ma­
gyarország önállóságáért küzdenek, köszöni meg a 
fényes ünneplést, amelyben neki csak mint az ez 
után vágyók és küzdők eg'ikének van rés™. A fák­
lyák lényében az ébredés ünnepét látja. Ez az e s5 
lépés ama küzdelemben mely a célért indul meg 
és ennek a küzdeiemuek meg kell hoznia a győzel­
met, mert annak részén vau az igazság. Az egész 
ország a mienk, azt nem veheti el jogosan senki. 
Mert most csak azt követeljük, hogy : jogainkat el­
ismerjék. Munkásságunknak azonban csak úgy lesz 
sikere, na önökre támaszkodhatunk. Ha az első
Íelseó volt az ébredés, legyen a második a kitartás. 
Q kettőnek jegyében kell kivívnunk az országnak 

jogait, amelyek most veszedelemben lorognak. De a 
harchoz amelyet lolytatunk. legjobb erőinkre van 
szükségünk, használjuk lel ezt az időt s törekvéseink­
nek nyomán siker fakad. Majd lelkes szavakban üd­
vözli az ifjúságot, a haza reményét, amely az elmúlt 
nagy idők tradícióival megtermékenyítette lelkét s 
szivét, s azokat az eszméket, amelyekért dicső elődök 
vére hullott, nem engedi elposztitani. Zichy végül 
megköszönte az ifjúságnak az impozáns szép tünte­
tést, amelyből 6 erőt merít ós kitartást.

Ezután Barabás Béla intézett az egybegyült soka­

sághoz pár szót, majd Újhelyi Sándor joghallgató 
üdvözölte még a függetlenségi képviselőket. A fáklyás- 
menet különben egészen rendben folyt le, csak a 
végén történtek jelentéktelen rendzavarások, amelyek­
ről a rendőrség a következő jelentést adta ki:

A gróf Zicbv Jenő tiszteletére rendezett fáklyás­
menet végezte után u menetben résetvett tömegnek 
egy töredéke zavarta meg az általános eloszlás rend­
jét. Néhány száz tőből álló csoport ugyanis a Kere- 
pesi-nton beleié vonult, láthatólag azzal a szándékkal, 
nogy a  Belvárosban folytassák a tüntetést. Mintegy 
ötven égő fáklyát viitek magukkal s zajongva, abou- 
golva és éljenezve tartottak a Kossuth Lajos-utoa leié. 
A rendőrség intézkedésére azonban az égő fáklyákat 
eloltották, a tömeg pedig azután lassan szétoszlott. 
Itt-ott a szétoszlatásnál karhatalmat kellett igénybe 
venni Ez alkalommal a rendőrség hét egyetemi hall­
gatót két iparost és két kereskedelmi alkalmazottat 
állított elő a IV. kerületi kapitánysághoz a hatósági 
rendelkezésekkel szemben tanúsított ellenszegülésük 
miatt. Igazolás után valamennyi elbocsáttatott.

— Gróf Károlyi Györgynó temetése. A magyar 
mágnásviiág és a közélet óriási részvéte mellett te­
mették el vasárnap délután gőf Károlyi Györgynél, az 
egyetem-utcai Károlyi grófi palotából. Valamivel ké1 
óra után megkezdődött a fogatok érkezése Az érke­
zőket az emeleten a Károlyi grófok fogadták ós ve­
zették a számukra benntartott helyre. A gyászoló 
család tagjai és a közeli rokonok a szertartás kezde­
téig a ravatalos-terem jobb- és baloldalán levő ter­
mekben gyűltek egybe, míg a többi előkelőségek a 
nagyteremben foglaltak helyet.

A család tagain kívül olt voltak : Sséll Kálmán 
miniszterelnök, báró beyervary Géza. Wlassics Grata és 
Darányi Ignác miniszterek, gról Apponyx Albert, a kóp- 
viseiőház elnöke, grót Apronyi Lajos magyarorszagi 
udvárnagy, Wekerle Sándor, a közigazgatósági bí­
róság elnöke báró Kemény Kálmán, a főrendiház al- 
elnöke. herceg Bobkowits Rezső hadtestparancsnok. 
Perctel Dezső, gróf Andrássy Tivadar, gróf Andrássy 
Gyula, gróf Batthyány Lajos és neje, gróf Batthyány 
Elemér és még sokan a mag nős világ tagjai közül. 
Az országgyűlési képviselők közül jelen voltak: 
dr. Fáik Miksa nejével, gról Zichy Jenő, Szederkényi 
Nándor, Ugrón Gábor, Bock Jáuos. Hegtdüs Károly, 
Molnár Ákos Rakwstky István. Amtg a gyászolók gyü­
lekeztek. benn a nagyasszony koporsója mellett melyet 
a kossoruk és -riss virágok egész özöne borított, apácák 
imádkoztak. Hárem órára megérkezett a papság, mire 
mindenki kivonult a ravata os-teremből és pusztán a 
család tagjai maradtak odabenn. A gr ászszertartást 
Kirr.er Karoly belvárosi píébáuos végezte nagy és 
fényes segédlettel. Szertartás után a család még rövi­
desen imádkozott és az Entreprise-intózet emberei le­
hoztak a koporsót. A koporsót ezután becsomagol­
ták és az Entreprise íourgomai kiszállították a keleti 
pályaházba, ahonnan este 7 órakor a személyvonattal 
elindult a holttest Aagy-Károly leié Kaplonyban a 
temetés kedden délelőtt megy végbe, mely után a 
nagyasszonyt az ott lévő családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra.

— Lecke a milliomosoknak. Furcsa módot 
eszelt ki a new-yorki rendőrség arra hogy a millio­
mosokat nagyobb elővigyázatosságra szoktassa Lon­
donból táviratozza tudósítónk, hogy a new-yorki 
rendőrségnek sokszor meggyűlt a ba a amiatt hogy a 
milliomosok nagyon elutaztak New-Yorkból s lénye­
gen berendezett palotáikat őrizetlenül hagyták. Hasz­
talan volt minden figyelmeztetés. Most a new-yorki 
rendőrség’1 negyvenhat ilyen gondozatlanul s őrizet­
lenül maradt palotába betört éjnek idején és min­
den értékes holmit összecsomagolt. A betörés magasabb 
rendőrtiszt viselők felügyelete alatt történt, akik jegy­
zékbe loglalták az elszállított értéktárgyakat, mert 
amely palotában házgondnok sem volt, onnan a rend­
őrségre szállították az összecsomagolt drágaságokat 
A kitünően sikerült tömeges betörés után, nmely ma 
éjszaka történt, a rendőrség visszajuttatta az értéktár­
gyakat s egyben ismét óva intette a newyorki millio­
mosokat, hogy őriztessék palotáikat.

— Fötöklaasszoxiynk ebédje. A magyar ház­
tartási iskolaeg' esület tózőiskolájában ma tartottak 
meg az évente szokásos vizsgálati próbaebédet. Az 
egyesület elnöke: Dániel Ernőnó bárónő és alelnöke 
dr. Herich Károlyné erre az alkalomra nagy ós díszes 
társasagot látott vendégül melynek soraiban ott volt dr. 
Molnár Viktor kultuszminiszteri tanácsos, Márton ffy 
Marion miniszteri osztáivtanácsos Hereteg Ferenc, a 
Petőfi-társaság alelnöke Eszláry Sándor kerületi elöljáró, 
Szécskay István igazgató, az iróvi'ág több tag>a és szá­
mos tóvárosi bizottsági tag. A pompás ebéden melyet 
a főző-kisosczonvok készítettek és szolgáltak iöl, 
csupa remekbe készült ;ogások kerültek aszta ra. A 
leiköszöntők sorát Mái tón fi y Márton osztálytanácsos 
kezute meg, aki Dániel Ernőné bárónőt ünnepelte. 
Dr. Messinger Simon Herich Karoh uét, Wollák Soma a 
közoktatásügyi kormány képviselőjét Moinár Viktor 
miuiszteri tanácsost, Ballag Gyula a lővárost és Esz- 
Jary Sándor elöljárót dr. Ágh intézeti orvos a sajtót. 
Rothauser Miksa a főzőtanloham tanárnőit: Konoznét 
és Balázsáét., dr. Kovács Dénes pedig a lőzőkisasz- 
ezonyokat köszöntötte fel.

— Kirabolt oláh takarékpénztár. Temesvárról 
telegra'álják . .Ma éjjel ismeretlen tettesek a temesvár- 
erzsébotvárosi Corona Román Takarékpénztár pénz- 
szokrényét kirabolták. A pénszekrényben benne volt 
a román temetkezési egylet vagyona is letétben azt 
is  elvitték a betörők. A tetteseket nyomozzák.

— A z aradi lunatikus. Kábái Péter asz- 
taloslegény Aradon. Pár hónappal ezelőtt azon­
ban letette a gyalut, mert beteg lett. Agynak 
esett s mig betegen feküdt, róla is, meg a fele­
ségéről is az anyósa gondoskodott. Ez az állapot 
szörnyen kényelmesnek bizonyult. Különösen 
akkor, amikor már nem volt beteg, hanem láb- 
badozott s ide-oda járkálva a szobában remek 
csirkesülteken, tyufcievesen lábbadozott. Föltette 
tehát magában, hogy addig húzza a betegséget, 
amig csak lehet. Az anyós azonban már meg- 
sokallotta a támogatást s követelte, hogy álljon 
munkába a veje. Kabainak ki kellett eszelnie vala­
mit, hogy újra kijárjon számára a tyukleves. El­
határozta tehát, hogy holdkóros lesz. Éjszakánként 
fölkelt az ágyból, körüljárta a konyhát meg a 
szobát s végre leült egy székbe. Nekimeresztette a 
szemeit a falnak, énekelt, imádkozott s ezzel csak­
ugyan elérte azt, hogy a család uj érdeklődéssel vi­
seltetett iránta. Körülállották s áhitatosan lesték 
minden szavát, amin magában jól mulatott Kábái 
Péter. Miután azonban inár túlságosan hosszúra nyalt 
oz az újabb nyavalyája, fölkérték a hozzál artozói. 
Kis Esztert, hogy gyógyítsa meg. Kis Eszter a 
polgári foglalkozására nézve: mosónő, máskülön­
ben azonban javasasszony, aki mindenféle nya­
valyák gyógyítását érti. Készített is holmi kenő­
csöket, amik fölmarták a Kábái Péter bőrét 
s holmi italokat is, amik belülről támadták 
meg Kábái Pétert. Kezdett kellemetlenné válni 
a holdkórosság. Végre is mindenfélo lörtyöt 
meginni nem kívánatos. Egyszer aztán a beteg 
és a gyógymód között csúnya összeütközés 
támadt. Amikor Kábái elindult éjjeli útjára, Kis 
Eszter valami egészen különleges, újonnan meg­
szerkesztett italt akart a szájába önteni. A hold­
kóros olőtt azonban annyira gyanús volt a lőre, 
hogy összeszoritotta a fogait és semmiképpen se 
volt hajlandó csak egy csöppet is lenyelni belőle. 
Kis Eszter erre kijelentette, hogy ez az ember 
nem holdkóros, hanem szimuláns. De kapott is 
erre egy hatalmas pofot, sőt egyebet is. Verést. 
— Most pörbon állanak. Kábái Péter azonban 
kiesett a jómódból. Szegénynek most már újra 
dolgoznia kell, pedig szépen belekóstolt a bete­
geskedőbe.

— Hajótörés. Rinkftbingböi (Dánia) jelenti egy 
távirat hogy az Avona bergeni gőzös tegnap Torsk- 
minde mellett hajótörést szenvedett. Minden mentö- 
kisóriet hiábavaló volt. A hnszonnégyfőnyi legénység 
vubefult. Eddig hét holttestet vetett partra a tenger. A 
hajó New-Orteansból jött olajpogácsa-rakománvnyal 
és Árkus felé tartott A legénység pusztulásának oka 
az volt. hogy a legénység a maga csolnakján akart 
menekülni, mielőtt mentőcsoinakot küldtek segítségére.

— A Danáról. Az envhe időjárás következté­
ben a Duna jege megrongálódott, s majdnem az egész 
vonalon zajiásnak indult A ló városnál osak » partok 
mentén áll 10—12 métermi szélességben, a Közepén 
zajlik egész Bajái?. A vjz különben erős áradásnak 
indult s mai magassága 172 oentiméter 38 centi­
méternyi áradás mellett A mellékfolyók jég- és víz­
viszonyaiban lényeges változás nem történt.

— A holland vasúti sztrájk. Amszterdamból je­
lentik: A munkás-egyesületek vezetőinek a vasúti 
igazgatók válaszáról való tanácskozása után a vasúti 
alkalmazottak nagygyűlése belejezettnok nyilvánította 
a sztrájkot. A vasutasok tegnap reggel ü órakor uira 
munkába álltak. Reggel 9 óra óta úgy a bellöldi, 
mint a k ül; öld! forgalomban ismét rendesen indulnak 
el a vonatok, némi késéssel. Az érkező vonatoknak 
nagy késésük van. remélik azonban, hogy holnap 
ismét egészen rendesen fognak közlekedni. A némtt- 
allöldi vasúttársaságnak Amszterdamból érkezett táv­
irata szerint a forga mi zavarok az összes vonalakon 
megszűntek. Az állomások ismét felvehe'nek utasokat, 
málhát és teherárut. A gázmunkások és pékek egye­
sületei elhatározták, hogy nem szüntetik be a munkát 
és a vasúti alkalmazottaknak szerencsét kívánnak 
sikerükhöz. Most még a szállítók személyzete sztrájkol, 
amely azért hagyta abba a munkát, mert egy kocsist 
elbocsátottak. Csak kevés kecsi közlekedik, amelye­
ket a tulajdonosok hajtanak. Néhány kocsit, amelyet 
nem sztrájkoló kocsisok hajtottak, a sztrájkolók lei­
tartóztattak. Összeütközésre került a dolog a rendőr­
séggel, amely több embert letartóztatott.

— H&zasrág Báró Széplaki Horváth Gábor 
hon védhuszárlöbadnagy szömbatouvozeite oitarno&tatítt 
királyi Gyula nagybirtokos leányát, Margitot.

— Dinamitrobbanás. Sztrazsó tren csen megyei 
községben, amint Zsolnáról jelentik. Szibilla István 26 
éves kőfejtő, aki már 10 éve dolgozik a sztrazsói 
kőbányákban, január 30-ikán este néhauy dinamit- 
töltényt kórt kölcsön Kollár Máté községi kőbánya- 
felügyelőtől. Minthogy a töltények meg voltak fagyva, 
otthon a tűzhely mellé rakta őket. Éjjel a dinamit a 
tűzhelyből kipattant szikrától meggyuladt és szétrob­
bant. Szibilla faházikőja és a szomszédház összedült, 
egy másik házról pedig lehámlott a vakolat Szibilla 
István halálosan megsebesült, felesége pedig szintén 
megsérült és elvesztette hallását. Szibilla másiéléves 
gyermekét majdnem egészen sértetlenül húzták ki a 
törme>ékek közül.
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— A közjegyzők gyűlése. A kir. közjegyzők 
országos egylete ma délután tartotta 17. évi közgyű­
lését, délelőtt pedig a budapesti kir. közjegyzői ka­
mara közgyűlése íolyt le, miudakettő a budapesti 
törvényszék polgári tanácstermében.

A budapesti kir. közjegyzői kamara közgvülésőn 
Rupp Zsigmond elnökölt, akinek rövid üdvözlő be­
széde utón Charmunt Oszkár titkár terjesztene elő a ka­
mara multévi működéséről szóló jelentését, amoly 
felöleli a közjegyzői intézményt érdeklő fontosabb 
jelenségeket is. Kiemeli a jelentés az igazság ügy- 
minisztériumhoz intézett f’onfosabb felterjesztéseket, 
amelyek egyike a köfo ező doktorátus és az 
államvizsga eltörlése és a decentralizálás ellen foglalt 
állást, egy másik felterjesztés a perendtartási ja­
vaslat 320. §-a ellen irányul, amely az ellon- 
bizonyitást közjegyzői okirattal szemben is kor­
látlanul megengedné. A felment vények megadása 
után a kamara a jelentést helyeslőleg tudomásul vette. 
Dr. Róth Zsigmond kétrendbeli indítványát további 
intézkedés végett kiadták a kamarának. Ez indítvá­
nyok egyike volt az, hogy a kir. járásbíróságok által 
beszedett közjegyzői bírságok a közjegyzői kamarák 
rendelkezésére bocsáttassanak, a másika pedig cé­
lozza, hogy a kamara az örökösödési eljárás dolgában 
észlelt mindazon sérelmek és hiányokat tanulmányozza, 
és e részben az igazságügyi kormányhoz fölterjesztést 
intézzen, amelyek törvényhozási működés nélkül is 
rendelet utján orvosolhatók. A választásokra ko­
rúit most a sor. liupp Zsigmond kérte kar­
társait hogy az elnöki állással most mást tisz­
teljenek meg. de a közgyü és nagy többséggel 
újra őt választotta meg a kamara elnökéül. Kamarai 
rendos tagok lettek; dr. Charmunt Oszkár, dr. ftein- 
mann Fülöp. Jakab Géza és Zimányi Alafos; pót­
tagokul megvá'asztattak : Görgey István és Kiss Aladár. 
Rupp Zsigmond rnabbi megválasztásában általános bi­
zalmat és működése iránti megelégedettséget látván, 
úgy a maga, mint a megválasztott kamarai tagok ne­
vében köszönetét mondott, aztán az ülést berekeszt ette.

A közjegyzők országos egyesületének közgyű­
lésén Z,mányi Lajos elnökölt Zimányi nagyszabású 
elnöki megnyitójában a kir. közjegyzői kar mai hely­
zetével foglalkozva, ecsete to a karra nézve hátrányos 
s immár elavult közjegyzői díjszabást s ennek meg­
változtatását sürgette. Dr. Coitely Géza pénztáros ter­
jesztette elő az egylet pénztári jelentését. E szerint az 
egyletnek je enleg 57.793 korona a vagyona ez ösz- 
szegből azonban öÜ.Ot 0 korona átutaltatott a közjegy­
zői nyugdíjintézet alap;a avara. Jakab Géza uipesu 
közjegyző számolt be ezután a közjegyzők nyugdijnté- 
zetének megalakításáról. Az egylet multévi aözgy ülése 
mondotta ki a nyugdijegyesülot megalakítását s erre a 
célra vagyonából 50.000 koronát átengedett alapnak. 
A nyugdíjintézet január elsején már megkezdte mű­
ködését; vagyona 70—71.000 koronára rúg. Végül 
Jakab Géza két indítványt terjesztett elő. Az egyik az 
volt, hogy az egylet alapszabályai a nyugdíjintézet 
alapszabályainak ineglelelőlegmődosittassanak. A másik 
pedig, hogy a járásbíróságok által beszedett s az 
állampénztárba beszolgáltatott közjegyzői bírságok 
tekintetében, amelyek a királyi közjegyzői kawarakat 
illetik meg, az ország összes kamarái felszólíthassanak 
arra, hogy e bírságokat tizettessék vissza az állam­
pénztárból s adjak oda a nyugdíjintézetnek. Mindkét 
indítványt a közgyűlés elfogadta. Este fél 9 órakor a 
budapesti és vidéki közjegyzők társasvacsorára gyűl­
tek össze a Vadászkürt-szál'.ó különtermében.

— Betörő-világ. Az idei télen rendkívüli sok 
betörés és lakásíosztás történik e fővárosban. Ennek 
okát a főkapitány abban találja, hogy a háztu­
lajdonosok gyéren világítják a házaikat és a csa­
vargók észrevétlenül osonhatnak be a lakásokba. 
Most a főkapitány egy hirdetményben szólítja lel a 
háztulajdonosokat, hogy házukat, nevezetesen a kapu­
sait, az udvart, a lépcsőn ázat. folyosókat és félreeső 
helyeket a már érvényben levő rendelet értelmében 
világítsák ki.

Ma ismét több lakásíosztást jelentettek be a 
fókapitánvságon. így Erausz Lajosné Bajza-utca 27. 
számú lakásából 400 koronát érő rnhát, Polldk Gyula 
fizetőpincér lakásából ISO koronát érő ruhát és ék­
szert és Pick Géza kereskedő váczi-köruti lakásából 
500 koronát érő ékszert loptak el. — Jawgr Tivadar 
állam vasúti főmérnök Jósika-utca 28. számú lakását 
tolvajkulcscsal felnyitották és abból 300 koronát 
érő női és férfiruhát elloptak. — Tolva’kulcsosok jár­
tak Czéh Kálmán építész Teréz-körnt 33. számú laká­
sán is. ahonnan 360 korona készpénzt és 176 koro­
náról szóló könyvet loptak el. — Szombatról vasár­
napra virradóra betörők jártak az automata-gyár és 
kölcsönző részvénytársaságnak a Koyal-száhodában 
lévő helyiségében. A passage .előli pinoenyiláson 
behatoltak a pincébe, ahonnan lépcső vezet az iroda- 
helyiségbe. Az irodában az igazgató IVertheim-táras 
szekrényét tolvajkulcscsal leinyitották és abból kivet­
ték a többi szekrény kulcsait. így 3000 korona kész­
pénzt, sok csekket és sorsjegyet loptak el. A rendőr­
ség nyomozza a betörőket.

— megzavart lakodalom. Addm Gyula magán­
hivatalnok tegnap este a Cseugeri-utca G-ik szám alatt 
tartotta lakodalmát lóbiás Mózes Ida nevű eányá/al. 
A lakodalmas vendégek közé egyszer csak betoppant 
Náthái Ferenc cipészlegény, aki a házban lakik, tök- 
részegen. Natkált ki akarták tuszkolni a lakoda.mas 
társaságból, de a részeg csizmadialegény dikicset rán­
tott elő és Eohn Arminné magánzónőt a o;éu szúrta 
m©g, Schwartz Márkus utazónak pedig a lülót hasí­

totta be. A garázda legényt csak hosszas küzdelem 
és a rendőrség beavatkozása után sikerült ártamat- 
launá tenni.

— A párbaj ellen. Győrből jelentik: A győri 
városháza nagy gyüléstermében, gróf Laszberg Rudolf 
főispán elnöklésével, vasárnap délelőtt alakult meg a 
párbajellenes liga Győr város és a környék előkelő­
ségének tömeges részvételével. Képviselve voltak a 
szomszéd vármegyékből Moson-, Komárom- és Vesz­
prém vármegyék is.

A tanácskozást gróf Laszberg nyitotta meg a 
párba,ellenes mozgalmat méltató lendületes rövid be­
széddel. Dr. Mihálkovick Tivadar kir. közjegyző, _a 
mozgalom kezdeményezője vette át a szót s az elnök 
felszólítására ismertette a mozgalom célját. Indítványa 
a következő:

Mondja ki az értekezlet, hogy a párbajellenes 
szövetséget Győröd egész Magyarországra kiterjedő 
Hatáskörrel megalakít a, az előterjesztendő alapszabá­
lyokat és becsületbirósági szabályzatot elfogadja, 
tisztikarát megválasztja és működését a kormány jóvá­
hagyásának biztos reményében azonnal megkezdi.

E javaslat körül érdekes vita fejlődött ki. Az 
első felszólaló Szabó István országgyűlési képviselő 
volt. Helyzeténél és viszonyainál fogva — úgymond — 
a ligába ő ug. an ez idó szerint be nem léphet, de 
helyesli a szövetkezet célját és épp ezért azt a :án- 
laná, hogy a szövetkezet ne egyszerre igyekezzék 
a párbaj intézményét megszüntetni, hanem igye­
kezzék a legyveres megoldás eshetőségeit csök­
kenteni és a párbajozást fi kozatoean kiküszöbölni. 
Az érlek ez let túlnyomó többsége azonban a radi­
kális megoldás álláspontján volt s dr. Maver Lajos 
felszólalása után az értekezlet a párbajellenes liga 
rcega'akulásat az előadó indítványa értelmében nagy 
lelkesedéssel kimondotta, alapszabályait általános­
ságban, majd néhány ;e'siólalás után részletei­
ben is változatlanul elfogadta. Aztán megalakították 
a liga tisztikarát is. Elnökké tüntető lelkesedéssel 
egyhangúlag grói Laszberg Rudollot választották üteg. 
A 24 tagú igazgatóvá asztmáuyba a szövetkezet álta­
lános jellegéhez képest beválasztották még az elnök­
ségbe Ghyczy Dónest, Komáromvármegye alispánját 
Mészáros Károlyt. Pápa város polgármesterei SüH 
Józsefet és Vásárhelyi Domokost, Komárom város 
tiszti ügyészét is. A becsületoirósági szabályzat 
életbeléptetése után rákerül a sor a becsületbirósag 
megalakításain is s a parbajelienes liga haladéktalanul 
megkezdi működését.

— Hadihajók Összeütközése. Korfuból távira­
tozzék : A koriul csatorna közeiében a Pioneer angol 
cirkálóhajó összeütközött egy torpedónaszád-zuzóval. 
Több ember életét vesztette. Edéig két holttestet ta­
láltak meg. Eltűnt tizenhárom ember. A hajóössze­
ütközés éjjeli gyakorlatok alkalmával történt, amelyek­
ben a Ptoneer és 'l'yne angol hadihajók és tizenkét 
torpedónaszádzuzó vett részt. Gyakorlatközben az 
Öncé l torpedónaszád: ózó úgy összeütközött a Pioneer- 
rel, hogy ez egészen e; hasította előrészét. amely a 
mély vízben elsülyedt.

— Halálozás. Ür. Hofimann József kultuszmi- 
niszteri osztátt. tanácsos nejét ma délután temették 
nagy részvét me lett. Olt voltok Zsilinszky Mihály 
államtitkár vezetésével a kultuszminisztérium össeee 
tanácsosai és ti3ztviso»őtara. a Tudomány-Egyetem 
tanán kara Eétly tanár vezetésével és még számosán. 
A beszentelést Eollányi apát végezte Tóthfaiusy plébá­
nos segédletével.

Lővy Mór földbirtokos pestmegyei bizottsági tag, 
a budapesti izraelita hiközség választmányi tagja, 
január hó 31-én délelőtt, életének 73-ik éveben el­
hunyt. Temetése délután 3 érakor volt az Erzsébet- 
körut 2&-ik számú házból. Az izraelita hitközség elöl­
járósága, számos j . tékon.y-eg) esület zászlók alatt, a 
zsidóti-árvaház növendékei kísérték az érdemdús éietd 
poígárt utolsó utján. Tetemeit a Kerepeei-uti temető­
ben helyezték örök nyuga ómra.

Stokes György mafomatikos és fizikus — mint 
Londonból jelentik — meghalt.

Pisából jelent k hogy Giovanni Costa olasz festő 
ott meghalt. Az elhunyt nagyhírű művész volt. s 
azon a réven is nevezetessé lett. hogy Garibaldival 
meghitt bajtársi viszony -űzte egybe.

— Öngyilkos vasúti áUomásfölvlgyá&á. Puné­
ból jelenti ludósiiónk: Drcnotncs György áhomáslöl- 
vigyázú CamerubMoraviczán szombat reggel a rooogó 
vonat elé feküdt az állomás közeiében és a vonat 
kerekei alatt szörnyethalt. Az áüomásfőnök a pécsi 
főnökséghez táviratozott, hogy értesítsék az 6 etunt 
édesanyját.

— Kirándulás Székelyföldre. A Székely-egye­
sület és Szók ely-taraaságok maros vásárhelyi irodájaaz 
összes hazai elsőbb tanintézetek igazgatóságát és 
tanulóifjúságát a Székelyföld látogatására hívja fel s 
két u’í  orvét közöl lel hívása me lett. Az első Maros- 
vásárhely. S?ováta (lürdő), Parajd (s** bánva), Korond 
(türdó), fcjzókelyudvarhely, liomoród (lürdő, har ang), 
Csíkszereda (lürdő). Tusnád (lürdö), Afáinás (fürdő, 
szénsavgyár) Sepsiszentgyörgy (fürdő szövőgyár),Élő­
patak (fürdő), Brassó város érmésével 10 napig tart és 
oü koronába kerül. A második Marosvásárhely. Szászré- 
gen Óiophca (lürdő). Borszék (lürdő) G\ergyótölgves 
(h a  ű rá l lo m á s )  Gyergvóditrö, Gyergvóozentmiklós, Vas­
láb, (Maros eje) Csíkszereda (lürdő). Tusnád (lürdő) 
Sepsiszentgyörgy (lürdő, szövőgyár) Élőpatak (fürdő) 
és Brassó város érintésével színién 10 napra terveztetett 
5 korona költséggel. A kirándulás tanulságos volta 
és biztonsaga mellett szól az iroda azon Ígérete, hogy 
a szövetkezetben levő Székolytársasagok által a ki- i

rándnlók fogadását, ellátását, és kalauzolását bizto­
sítja. Szóval velük lesz kezdettől végig mindenütt és 
vezet, magyaráz Iópten-nyomon' A 1 elhíváshoz lüzött 
tájékoztatóban élénken tükröződik vissza a székely 
társadalom érdeklődése, készsége, mi az utazást fö­
lötte kellemessé is teszi. A hazai tanintézetek vezető­
ségei bizonyára őrömmel ragadják meg ezt a ked­
vező alkalmat s az ifjúságot a székely bércek közé 
vezetik.

FŐVÁROS 
* —

(•) Budapest vesztegzár alatt. A közvágóhíd
környékén le lépett száj- és körömfájás elfojtáséra a 
legnagyobb erélylyel dolgoznak a vásártéren, a vágó­
hídon és az istállókban. Az összes istállók immár 
fertőtlenítve vannak és most folyik a vasúti lerakodó 
fertŐtlenitéso. Mindaddig, amig a lerak odó-állom ás 
teljes fertőtlenítését be nem lejezik, egyetlen állatot 
sem szállítanak ki a kocsikból. A lertőtlonités eddig 
40C0 koronát emésztett lel. Ma délelőtt fftitsi Jenő 
ra. kir. állatorvos, Preuszner közvágóhidi igazgató, 
Sáborszky vásárpénztári igazgató és néhány tiszt­
viselőből alakult értekezleten megállapították az összes 
részleteket, amelyek szerint a vásári forgalmat 
a kormány által kiadott engedély korlátáin beiül, 
amennyire lehet, fontarthaseák a járvány tartama alatt 
is. Megállapították, hogy Magyarország mely váro­
saiba lehet levágásra marhát szállítani. A főváros 
környékén levő községekbe, úgymint: Újpest, Erzsé­
betialva, Kispest, Rákospalota, Budafok, Pomáz^lábon 
is lehetséges lesz a marhát elhajtani. Természetes, hogy 
mindez csak a kormány engedélyével történhetik. A 
vásártérről, illetőleg az istállókból a vágóhídra szál­
lított 1300 marha közül eddig 600-at levágtak, 
a többinek levágását egy-két nap alatt befejezik. A  
szakkörök remélik, hogy az nj rendszabályok ily 
szigora végrehajtása mellett a bajt teljesen *el fog­
ják lojtaai s a zárlat köthetnél tovább nem íqg tartani. 
A marhavásártéri forgalom elrendelt korlátozásával 
kapcsolatban illetékes helyen azt jelentik, hogy a 
száj- és körömfájás esete a vásár területén nem fonhat elő, 
hanem csupán a közvágóhidi istállóban és ezt meg­
előzőleg a lX-ik kerületben levő egyik inagáatulajdo­
nos istállójában. Ez vonta maga után a vásári for­
galom korlátozását. Á vásár területe ma is teljesen 
mentes minden fertőzéstől. Éppen ennek a kövei ke z- 
mónye az, hogy vásárokat továbbra is tartanak a fává- 
rosban és csakis a vásárról való elszállítás esik korlá­
tozás alá. Darányi Ignác föld mi vetés ügyi miniszter 
közbelépésére, az osztrák tartományokba — közvetetten 
levágás végett — ezidósserint is leket állatokat kiszál­
lítani. Eszerint ba a vásárra elegendő számban szállíta­
nak vágómarhát, az időleges járvány súlyosabb követ­
kezményeit a fővárosi fogyasztás egyattalában nem 
fogja megérezni, az Ausztriába való elszállítás pedig csak 
kisebb mértékben. A gazdasági tenyésztő-állatvasár 
azonban, a további intézkedésig, szünetel, ami tér- 
szeles dolog, mert a tenyésztő állatokat sem zár alatt 
nem lehet tartani, sem pedig levágatni, a. vidéki 
fogyasztás céljára való elszállítás semtén lehetséges a 
bndapesti vásárról, az alatt a föKétel alatt, hogy az 
állatokat — levágás végett — az illető hely közvágó- 
hidjára szállítsák.

(•) Jeulések. A székesfőváros 45-ös választ­
mánya vasárnap délelőtt Mérő János elnök lése mel­
lett tartott ülésében a következő jelöléseket tette: 
A közlekedésügyi bizottságban megüresedett helyre: 
Gyulányi Adolfot; a közoktatásügyi biaotfeágba: dr. 
Morzsányi Károlyt; a budai száuügyi bizottságba: 
Benedek Sándort; a közgazdasági és közéloimezósi 
bizottságba: Szirmay Oszkárt; a közjótékonysági bi- 
zottságb: Qebkardt Józsefet; a központi választ­
mányba: dr. Reisz Mórt és dr. Potaenharat Jánost. 
Végül a IX. kerületi városbirői állásra Qraj Józseíet 
kandidálta a vá asztmány.

(*) At Inaég. Hogy a székesfőváros lakossága 
körében müven nagy mértékben jelentkezik az ínség, 
a legélénkebben a kerületi elöljáróknak a tauácsüoz 
intézett jelentései bizonyítják, amelyekben sürgősen 
kémek njabb és újabb összegeket a szegényügyi 
kiadásokra. Legújabban a VII. kerületi elöljáróság 
tett nyen előterjesztést Elmondja, hogy a VII. kerü­
let szegény ügyi dotációja nem áll arányban a ki­
sebb számú lakossággal bíró kerületekével és — 
különösen a mostani rossz gazdasági viszonyok 
közepette — nem bírja az ebbeli kiadásait a ren­
des költségvetés keretében fedezni. Legutóbb 4000 
korona segélyt kért a VII. kerületi elöljáróság a nép­
konyha oéljaira, de időközben annyira túlszaporodott 
a népkonyhát látogató szegény emberek száma, hogy 
ez az összeg semmiesetre sem elégséges s ezért 
kéri. hogy a tanács legalább is 7000 korona pótlólagos 
hitelt engedélyezzen. A tanács erre vonatkozólag s a 
többi kerületből érkező kérelmeket illetőleg is. akként 
fog intézkedni, hogy az ínség enyhítésére közgyűlé­
s i ig  megszavazott 200 000 koronából fog nagyobb 
összegeket utalványozni.
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SZÍNHÁZ, z e n e
•• Operaháx. A bűvös vadáss vasárnap e3te rész­

ben uj szereposztással került színre, miután a pub­
likum közönyössége szinte kidobta a műsorból. Az uj 
szereposztás hirére azonban már tegnap reggel ki­
függeszthették a fekete táblát, amely fennen hirdette 
hogy minden jegy elkelt. Agáta szerepét W. Erammer 
Teréz énekelte, akinek buzgóságát — úgy látszik — 
nem lehet olyan feladattal megbízni, amelyre ne vál­
lalkoznék. Attól is tartunk, hogy túlságos gyakori 
megjelenése még veszélyeztelni találja érdekessé­
gét, — hogy orgánumára káros hatással van, azt 
máris tapasztaljuk. Fáradtan és bensőség nélkül 
énekelte Agáta szerepét, amely különben se felel 
meg egyéniségének. — Annácskát Szoyer Ilonka 
énekelte, akinek bájos egyénisége mindannyiszor 
lefegyverez, valahányszor stilbeli hibákért meg­
róni kellene. Ezúttal is igy jártunk. Maxot Eertéss 
Ödön énekelte, aki minap érkezett vissza Nerviböl, 
ahol indispoziciójára gyógyulást keresett A rokon­
szenves fiatal tenoristát szívesen látta viszont a kö­
zönség és örömmel tapaszfalta, hogy az énekes álla­
pota lényegesen jobbralordult. Noha az üdülő bete­
gek óvatosságát gyakorolta, tenorja szépen csengett 
és Írissen hatott. — Az előadás lénypontia Eey Dávid 
remek Gáspárja és a kórusok kitűnő produkciója volt.

•* Hangverseny. Hubermann Broniszláv ma este 
a Royal-teremben Önálló hangversenyt rendezett. Azok 
között, akik ezidőszerint a hegedűn dalolnak, a leg­
első sorban áll a fiatal lengyel virtuóz, akinek mű­
vészete és népszerűsége szemlátomást növekszik. 
Hubermann igazi művész, nemcsak virtuóza hangszere 
technikájának és eszmények felé törekvő egyéniség — 
ha még erjedésben is van — máris mutatja a leendő 
ssinbor zománcát. Bizonyos benső elmélyedés, meg­
állapodott világföllogás vagy igazi ielkiéimények hatása 
hiányzik még az egyéniségéből — és tz az oka annak, 
hogy a Kreutzer-szonátában csak a technikáját és tónu­
sának érzéki szépségét élveztük elsősorban. Zavartalan 
gyönyörűséggel élveztük Csajkovssky: óoMvexfrjét, 
amelynek heves szenvedólyességo és ragyogó ábrán­
dosága kitünően érvényesült az ifjú mester játékában, 
A közönség viharos lelkesedéssel ünnepelte Hubermannt, 
aki a jövő héten második önálló hangversenyt rendez. 
Klasen Vilmos aki a hangversenyen mint zongora- 
álékos vett részt, nem közönséges technikai készült- 

ségü vir.uőz, akinek — úgy Játszik — komoly am­
bíciói is vaunak.

•• A Vígszínház bemutatója A Vigstinházb&n 
csütörtökön kerül bemutatóra Kényes Samunak, a 
Euruc Feja Dávid szerzőjének Bactányi című uj szín­
müve. Az érdekes újdonságnak következő a sze­
reposztása :

Baosánvi — Fenyvesi, György — Kazaliczky. 
Kalászy — Balassa, Osvayné — Hunyadi. Krisztina

REGÉNY

A Z  U J  M A G D O L N A
— REGÉNY —

Irta: W IL K IE  C O L L IN S  
(2) -------

— A nyomorult gyertya alig ad valami vi­
lágosságot — szólt türelmetlenül. — Mindjárt ki­
alszik. Nem tehetnők a szobát kissé kedélyesebbé ? 
Jöjjön hát elő abb51 a sarokból. Szóljon csak* 
kérem, hogy hozzanak fát és gyertyát.

Mercy a sarokban maradt és rázta a fejét.
— Gyeriya és fa nagyon ritka dolog itt — 

válaszolt. — Legyünk türelemmel, ha a sötétben 
maradunk is. — Mondja csak, kérem, — folytatta 
kissé emeltebb hangon — hogyan merészelt ön 
háború időjén átmenni a határon ?

E kérdésre válaszolva Graca kissé leeresz­
tette hangját. Lényének az imént még észlelt 
vidámsága hirtelen eltűnt.

—. Nagyon fontos okaim voltak, — szólt — 
hogy visszatérjek Angliába.
, , , — Egyedül, minden védelem nélkül? — 
kérdő a másik.

Graco lehorgaszlotfa fejét.
— Egyetlen oltalrauzómat, atyámat, Rómá­

ba71 an&°l temetőben hagytam — válaszolt az 
elérzékenyülés egyezőiü hangján. — Anyám több 
évvel ezelőtt Canadában meghalt.

Az ápolónő árnyékszerü alakja hirtelen meg­
változtatta helyzetét a ládán. Miss Roseberry 
utolsó szavaira fölkelt.

— Iraeri ön Canadát?
. Rügyön jól, volt a rövid válasz, mely rövid­

ségé dacára csak némi habozás után adatott meg.
Volt ön vala Port Logan közelében?

-Ml. "7 Valamikor wPort Losantól néhánv mért- 
fttldnyire éltem.

— Haraszthy, Jolán — Varsányi Irén, Sárossy — 
Tapolczai, Kelemen — Góth. Bahi — ’Hegedűs, Csathó
— Vendrei, Szatymazi — Szerémy. Ór Pál — Tanay, 
Szolárcsik — Bárdi, Orczy — Dayka, Szentmarjay
— Fekete, Mosin —- Győző, Magdus — Bálint Rózsi, 
Hajdú — Ország, Katona — Kassay.

*’ Maeterlinote asszony a Vígszínházban. Mae- 
tértinek: Le B'anc Georgelto asszony, a Monna Vanna 
szerzőének felesége holnap, kedden este tartja meg 
egyetlen vendégjátékát a Vigssinhátb&n & Monna Vanna 
cimpszerepében. Maetettinck asszony és társulata hol­
nap reggel érkezik Budapestre. A művésznő fellépése 
iránt rendkivül nagy az érdeklődés.

•• A Magyar Színházban a két ünnepnap esté­
jén telt báz e:őtc lolyt le a Leányok és Legények elő­
adása. A közönség az érdekes darabot nagy fígyelem- 
mel hallgatta, a mulatságos jeleneteken kacagott s tel­
jes volt a drámai részek hatása is. — Az Aranylako­
dalom fölujitása óta állandőau telt ház előtt kerül szinre, 
miért is az igazgatóság a jövő vasárnap (február 8.) 
délutánjára ismét kitűzte. Ez az előadás kivételesen

órakor kezdődik.
** Kopacsy Juliska Amerikában. Perrin im­

presszárió német opereitársulatot szervez az 1904-ifci 
st.-lou\sl világkiállítás idejére. A társulat primadonnája 
Eopácsy Ju iska lesz. aki már alá is irta szerződését.

•* Maeterllnok uj darabja. Manrice Maeterlinck. 
a Monna Vanna szerzője, Yaysellc címmel uj mese­
drámát irt. A darab ötlelvonásos és mindössze négy 
személyt loglalkoztat.

TÜDOM ÁNYJRODALOM
O A Magyar Történelmi Társulat e hó Ő-ikén 

délután öt órakor a Magyar Tudományos Akadémia 
heti üléstermében felolvasással egybekötött választ­
mányi ülést tart.

O Versek. Figyelemreméltó vers-kötettel lép a 
nyilvánosság elé lfezey Sándor. Ami e verseket ki­
emeli az átlagos termelés közül, az olyan érték, meiy 
biztató jövő ét jelzi a fiatal költőnek. Vonzó egysze­
rűség. normákban való készség, technikai választékos­
ság és őszinte érzés jellemzik a költeményeket, ame­
lyek között néhánv megnyerőén csinos és kedves 
poéma akad. Müiorditások következnek az eredeti 
versek után és lölölte becsű endő, hogy a fordítások 
az eredeti hűséges követésére törekszenek, ami itl-ott 
szépen sikerűi. A kötet hibái tulajdonképpen a kezdet 
hibái, amelyektől a lejlődés során megválik majd a 
költő, akinek ez az első lépése igen szimpatikus és 
reményre jogosító. A kötet ilju Nagel Ottó kiadása, 
ára 2 koroua 4 ) fillér.

EG YESÜ LETEK
(A Nemtetl Kör m .g .lak a lá i. ) A fővárosban 

ily címmel uj politikai kör tartotta tegnap alakuló 
közgyűlését a Fővárosi Tisztviselők Otthona helyisé­
gében. A közgyűlésre többszáziőnyi polgár jelent 
meg, köztük a lóvárosnak több szereplő lértia. Az 
egyetemi i jósig is nagy számmal volt képviselve. A

— Mikor?
— Már jó ideje annak. — E szavakkal Mercy 

Mervick visszavonult a sarokba és a beszélge­
tést más irányba terelte.

— Angolországi rokonai nagyon fognak ag­
gódni ön miatt, — szólt.

Grace felsóhajtott.
— Nincsenek rokonaim Angolországban. Nem 

képzelhet ön senkit, aki oly örömtelenül állna e 
világon, mint én. Elköltöztünk Cauadából, amikor 
atyám egészségű nggasztaui kezdett bennünket cb 
az orvos tanácsira Olaszország éghajlata alatt 
kerestünk gyógyulást. Atyám halála nemcsak el­
hagyottá, de szogénynyé is tett.

Grace egy pillanatra elhallgatott és a köl­
csönadott hosszú, szürke köpönyeg zseléből egy 
börtáreát vett elfi.

— .lövőin kilátásai, — folytatta — mind e 
■kis tálca tartalmán nyugszanak. Ez az egyetlen 
kincsem, szerencsémre cl tudtam iojteDÍ, amikor 
mindenemtől kifosztottak.

Mercy egészen láthatta a tárcát, amikor 
Grace a lolyvást fokozódó sötétségben magasra 
tartotta.

— Van pénze benne? — kérdé.
— Nincs, csak néhány családi irat és egy 

ajánló levél atyámtól egy Angolországhan élő él­
tes nő számára, akivel házassága révén rokon­
ságba került, do akit én még sohasem láttam. 
Az a nő társalkcdónőjéül és felölvasónőjéül há­
zába akar fogadni. Ha gyorsan vissza nem térek 
Angliába, más kapja meg ezt az állást.

— Hát nem nézhet más foglalkozás után ?
— Nem. Nevelésemet elnanyagolták — 

kissé rendetlen volt életünk. Nevelőnői állásra nem 
érzek képességet magamban. Most teljesen az 
idegen nútői iúgg sorsúm, aki az atyám kedvéért 
fogad házába.

Grace a tálcát újra a köpönyegének a zse­
bébe tette és kis elbeszélését épp oly egjszeriien, 
mint ahogy kezdte, befejezte.

— Történetem ugy-e szomorú? — kérdé 
azután.

közgyűlést a szervező-bizottság elnöke. Komái István 
nyitotta meg, lelkesen lejtegetve a Nemzeti Kör oél- 
ját. mely minden országos párttól lüggetlenül a Nagy- 
Magyarország ideáját akarja szolgálni. Az elnöki meg­
nyitó után Lakatos Miklós, az ősz vörüssipkás honvéd 
mondott lelkes beszédet, melyben kijelentette, hogy 
addig nem nyngodbatik meg a magyar, mig a magyar 
király állandó lakóhelye nem Budapest lesz. Udvöz i 
egyébként a Nemzeti Kör mogalakitóit. A szervező- 
bizottság beszámolása után az alapszabályokat vita 
nélkül eltogadták. Ezután a tisztikart választották meg. 
Elnök lelt dr. Klóris Áron orvos, alelnökök Tompa 
Antal ügyvéd és Komái István, Az alakuló közgyű­
lést társasvacsora követte.

FARSANG
)( A ferencvárotl polgári kör vasárnap este

tartotta meg ezidei jelmezestélyét, me y várakozáson 
felül sikerűit. A rendezőség díszes táncrenddel lepte 
meg a hölgyeket. Az első négyest közel 120 pár 
táncolta.

)( A Jnriita-bil. Káprázatos fénynyel fog le­
folyni február 21-én az Operaház összes helyiségei­
ben a jurista-bál, amelynek tiszta jövedelme az idén 
a lőváros szegényeinek ven szánva. A hál védnök­
ségét tudvalevőleg Auguufa főhercegnő fogadta el, az 
ő bevonulása és íogadása, amelynek részleteit gró: 
Szopáry Pál, a bál elnöke a fő udvarmesterrel állapit 
meg. maga is fényes látványosság lesz. A bált a 
levente-tánc nyitja meg, amelyet 12 kitünően begya­
korolt és stiJszerüeu öltözött pár lejt A hölgyek 
öltözéke különböző szinü bársony-pruszhk magyar 
zsinórzaltal. ingválla', világoskék selyeraszoknya virá­
gos hjmzéssel, hozzá lekete vagy piros'cipő; az 
uraké: különböző kék, piros, barna Hunfly-dolraány 
vagy atlila zsinőrzafíal, sárga vagy lakkcsizma
SeDgő tarajos sarkantyúval. A iejék gyöngyös-párta 

osszu selyemszalaggal vagy/őkötő, a Öveg sas-vagy 
kócsagtollas. A levente-táncot Bene Etelka, Gál Gizella, 
Földváry Gizella, Horváth Gizella Istőczy Hermina 
és Rózsi, Luna Jőzsaés Juliska, dr. Kayser Károly né, 
Körösmezey Margit dr. Öcbmidt Attiláné és dr. Szaüz 
Lásrlóné urhölgyek; Zseny József, dr Bzaitz László, 
Wiadár Viktor, Köb er Ede, Batlay Geiza és Imre, 
Hübschl Kálmán. Sikorszky Titusz, Bá;ara Géza, dr. 
Török László. Filipp Gyű a és Fráter Béla Jejúk. A 
körmagyart, melynél száznál több pár ígérte részvétét, 
az első négyes idején, a bál kluját képező palotást 
pedig pont tizenegy órakor kezdik és féltizenkét órakor 
végzik. A táncrenden is platino-tipusban közük mind­
azon hölgyek arcképét, akik azt a bálbizottság irodá­
jába (IV., Magyar-utca 33.) beküldik. A bizottság kéri 
a hölgyeket, hogy arcképeiket iebruár ü—iO-ig biza­
lommal küldjék el.

)( Álarooa operabál. A február 6-ikán az Opera­
ház nyugdíjalapja javára tartandó álarcos operabál 
úgy fényes kiállításánál, mint szórakoztató műsoránál 
fogva előrelátható ag messze felül lógja múlni az 
előző években az Operabázban rendezett álarcosbálo­
kat. A bá’i teremmé átalakítandó helyiségnek a szin-

Az ápolónő e kérdésre hirtelen e különös 
keserű szavakkal felelt:

— Még vannak szomorúbb történetek is, mint 
az önéi. Van ezer meg ezer boldogtalan asszony, 
akik semmit sem szeretnének úgy, mint önnel 
cserélni.

Grace kérdezte:
— Mi lehet az én sorsomon irigylésre méltó ?
— Az ön feddhetetlen jelleme és annak a 

kilátása, hogy egy becsületes házban becsületes 
otthont fog találni.

— Grace megfordult széken és csodálkozva 
tekintett a sötét szobásán,kba.

— Mily különösen mondja ön eztl — szólt.
Semmi válasz ; a ládán ülő árnyékszerü alak 

nem mozdult. Grace önkéntelenül fölkelt és szé­
kével az ápolónő felé közeledett.

— Talán valami regényosség fordult elő az 
ön életében ? — kérdé. — Miért vállalta magára 
azokat a borzasztó kötelességeket, amelyeknek itt 
megfelelnie kell v Leírhatatlan érdeklődést érzek 
ön iránt. Adja ide a kezét.

Mercy visszahökkent és elutasította a feléjo 
nyújtott kezet.

— Hát nem vagyunk barátnők? — kérdé 
Grace csodálkozva.

— Mi sohasem lehetünk barátnők.
— Miért nem?
Az ápolónő elhallgatott.
Graconak eszébe jutott, mint habozott e nő, 

amikor megmondta novét és uj következtetést 
vont beiőjo.

— Jól hittem tehát, — kérdé élénken, — 
ha önben egy előkelő nőt sejtettem ?

Mercy keserűen nevetett.
— En és egy előkelő nő! — szólt megve­

tően. — Az ég szerelmére kérem, beszéljünk más 
valamiről.

Grace kíváncsisága a végsőig fokozódott. 
Makacsul nógatta az ápolónőt tovább.

(Folytatása következik.)
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pádon levő része erre az estére látványosságszámba 
menő dekoratív külsőt vesz lel, óriási sátrat alkot, 
amelynek díszleteit Spannraft Ágost, az Operaház 
diszletíestője les i.

SPORT
a*. Vlvóvereeny. A Rákossy Gyula vezetése 

alatt álló Magyar Vívókor tegnap kezdte meg háziver­
senyét, melyen a kör tagjain kívül Rákossy iskolá­
dnak tanítványai is résztvettek. A kezdők, közép­
iskolai tanulók, juniorok és szeniorok versenyén 30 
pár vett részt, kiknek mérkőzéseit Hentaller Lajos, 
gróf Bethlen István országgvülési képviselők s Ro­
konom Lón no elnökből álló zsűri Ítélte. A tegnapi 
napon a szeniorok versenye nyert be ejezést, mely­
ből győztesként dr. Keltr Sándor cs. és kir. kamarás, 
miniszteri iogalmazó, másodiknak dr. Kiss ügyvéd 
került ki. Ma a kezdők, középiskolai tanulók és ju­
niorok előmérközésének győztesei küzdenek az első 
díjért s ngyanakkor osztja ki a bizottság a dijakat, 
amelyek értékes tisztelettárgyakból és ezüstérmekből 
állanak.

N y iltté r .
___ ■_ 0 / 1  <■■■'__, heü köl04.'U .,<ri 10 külflnböxó1 /S c lK  Ű U  ■IIhCb* k ’,4!ó Ultmxralt Myöirat ,011:0.

folyUtlUokban hUttoi u illU va. 
M ifjir , tegye* va«y német csoportom. Prospektust küld az E g y e te ­

m e t  F o ly ó ir a t  O lraaók ftr , Kirtly-u!oa 112.

Az e rovat alatt közíötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelés a szerkesztőség.}

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Pavlovlca Lyabomir a bíróság- előtt. Pavlo­

viét Lynbomir szerb nemzetiséin képviselő ismeretes 
ügyében közelebb meg lógják ho?ni az ítéletet A 
nagy-Mnndai törvényszék tudvalévőén nemzetiség 
elleni izgatás címén helyezte vád alá Paviovicsot, de 
később könnyű testi sértésért lógta pfirbe és áttet’e 
ügyét a járásbirósáe-boz. Ebben a dologban a nagy- 
kikindai járás bíróság e hó 6-ére tűzte ki a főtárgyalást.

§§ Értekezlet az Ügyvédi körben. A kőpvi- 
seiőház igazságügyi bizottságának a polgári perrend­
tartási javas at 95. szakasza körül kifejlődött vitája és 
annak a kötelező ügyvédi képviselet tárgyában hozott 
határozatai ügyvédi körükben élénk diszkusszió tár­
gyát képezik. Az ügyvédi kar — mint értesülünk — 
álláspontját jeÍ2endő értekezlet összehívását határozta 
el s ezen értekezletet február hó 3-án délelőtt 12 órakcr 
tartják meg az ügyvédi kör helyiségében.

TÁVIRATOK
Drezda, február 2. király tavas,szál

vagy Abbáziába vagy Cannznía lóg utazni. Eddigelé 
még uem választották meg a helyet. Az özvegv ki­
rályné és hfatild hercegné el fogják kisérni a királyt.

W lod.jr, február 2. Edvird király lázttlnetekket 
egybekötött meghűlés követkeilében kénytelen a 
szobában maradni. Valószínt), hogy azért holnap el­
utazhatok CbatSTordbz.

W .ihlngton iebruár 2. Argentína és Chile köve­
teik utján azt ajánlották az EgyesUlt-Allamoknak, 
hogy vegyék meg azokat a hadihajókat, amelyek 
Európában Argentína és Chile számára épülnek.

Brüz.z.l, február 2. A külügyminisztériumban 
tegnap adták át azt az okmányt, melylyel Ausztria és 
Magyarország a cukorkonvenoiót ratiflkát ák.

A b osztrák helyset.
Béoe. február 2. Politikai körökben az ifj'u- 

csehek vezértérfíainak beszédeiből azt következ­
tetik, hofty az iljucsch-zlub az állami szükséget 
tevő javaslatoknak s elsősorban a kiegyezésnek 
parlamenti elintézést uem fogja megakadályozni.

Prága. február 2. Egy kommiiuikc szerint 
az ifju-csehek végrehajtó-bizottságának tegnapi 
ülésén nem fogadták el a cseh klub elnökének, 
Pocafcoak lemondását, hanem felkérték őt, hogy 
továbbra is maradjon meg a klub élén. Elismer­
ték továbbá, hogy jelenleg nz összes képviselők 
cs párttagok szolidaritása elengedhetetlen feltétele 
a cseh politika eredményes vezetésének és eré­
lyesen felkérik a pártszervezet összes tagjait, 
hogy határozottan szálljanak szembe az ellensé­
ges pártok törekvéseivel. A végrehajtóbizottság 
hozzájárult abhoz, hogy a taktikai eszközük meg­
választását esetröl-esetre a roichsrathi klubra 
bízzák.

Jaurés baaiede.
Vleraon. február 2. Jaures körülbelül 2ü00 vá­

lasztó előtt beszédet mondott, amelyben azt hangoz­

tatta, hogy Combts miniszterelnök legutóbb hangozta­
tott spiritualisla elmélete dacára a szooiálista pártnak 
és az összes republikánusoknak tovább is bizniok 
kell a kormányban. A Dreyfus-ügyről szólva, arra 
utalt Jaures, hogy az emberek, akik elveikben és az 
igazságban való hitöket megtartják, nagy dolgokat 
képesek keresztülvinni. Végül megjegyezte, hogy 
Syveton mandátumának tárgyalásakor olyan leleplezése­
ket jog tenni amelyek bizonyos személyekre vonatko­
zólag érvényre fogják juttatni a teljes igazságot.

Ném etország és Am erika.
Washington, .'ebruár 2. (Reuter.) Hay külügy­

miniszter ma bemutatta fioosevet elnöknek >peck bárót, 
az uj német követet. A beszélgetés lormáüs jellegű 
volt. Báró Speck be akarta mutalni rendkívüli követi 
megbkólevelót. mielőtt a nagykövetség vezetését át­
veszi. A követ és az elnök csak szóbeli nyilatkozato­
kat váltottak egymássá'. Báró Speck csupán arra szorít­
kozott. hogy kifejezést adott a német császár barátságos 
érzelmeinek és megelégedését fejezte ki a le.ól, bogy 
mostani minőségében térhet vissza Amerikába. Roose- 
velt elnök üdvözölte a követet és azt a reményét 
fejezte ki, hogy sikerülni lóg a iüggő kérdéseket 
megoldásra juttatnia. Más kérdés nem kerelt szóba. 
Báró Speck csak néhány percig idózött az elnöknél 
és ma délután meglátogatja Bowen követet.

Renitens katonai növendékek.
Pária, lebruar 2. A hadügyminiszter elhatározta, 

bog a politechnikai iskola 69 növendékét, akik vo­
nakodtak egy irásbeii munkát elvégezni, mivel mint 
mondották, az a tantervben nincs előírva, azonnal 
besorozza ezredeikhez.

K özgazdasági táviratok.
Sew-Yorfc, Iebruár 2 Clemitny tőzsde, (Zártat,') 

Gyapot: Aew-Yorkoan neiybeo 905 9 Oüj. Februárra 
8.73 Má'usra 8.85 <8 85 . Aew-Or.eansDan
heiyoen 8.Ve S.’/ej. — Petroleum; fctand white New- 
Yorkban 8.20 8.20). fetauc wnite Phiaóeiphiában 
8.15 (8.16 b Kahnea ín Caees 10 50 (10 50). Credit 
Baianoes at Oil Oitv 1,50 (1.60). — Zstr: Western 
steam 9 90 (10.15). Robe és Brothers 10 30'10 75 — 
Tengem iránvzata állandó. — Januárra 69.•/« (60? e . 
Februárra 5b ■/« (67.— ). — 'Márciusra 60.‘/t (6O.’/e).
— Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben
82.7a (82.®«). Márciusra —.— Márciusra 83.*/«
(81.—). Júliusra 81.>/a 81.—). Jul.-ra 78.8/a (79 
Gabona szállítási aiia Liverpoolba I tyi (l.’/a), — 
Kávé:iúr Rio 7. sz. 6j/< (5.—). — Fob.-ta 6’/«. 
Májusra (4.46 '4.35j — Ltazf.-Spring Wheat clears 3 05— 
3.10 3 05 -8  10). Cukor: ».• le 3.*/«). On ; 23.62-28.— 
(28 76—29.10), -  Rét: 12.45-12.70 f12.45-12.70), (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, iebruár 3. (Terrrénytőeade.) (Zárlat,) 
Buta irhajztAa szilárd. — Feb -ra — (—.—), — 
Márciusra — (—.—). — Tengert irányzata állandó.
— Feb.-ra 5 8 .- (43.V«). — Znr: Feb.-ra 9 32 (9 47). 
Líáj.-ra 9 85 (9.37k Szalonna shor*. clear —.——9.49 
(9 49). — Sertéshut: Májusra 16.40 (16 52). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem .

Az Osstrák-Kagyar Bank közgyűlésének ez- 
idei XXV. rendes évi ülése holnap, kedden, e hó 
3-án esti fél hét órakor lesz a bécsi banképületben 
(I, Strauchgasse 4. 1. em). A közgyűlés határozatké­
pességéhez száz tag jelenléte szükséges.

A Peatl Hazai Takarékpenatár közgyűlése. 
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület vasár­
nap déleiőtt tartotta meg 63-ik évi rendes közgyűlést. 
Kléh István udvari tanácsos elnöklete alatt a vár­
megyeház dísztermében. Az elnök bejelentette hogy 
a közgyűlésen 98 részvényes jelent meg. akik összesen 
1045 szavazatot képviselnek. Ezulán a jegyzőkönzv 
vezetésével Buó Zsigmond igazgatót, annak hitelesí­
tésével pedig Sárkány Józseiet és Kostyál Ferenc 
részvényeseket bízta meg a közgyűlés. Az igazgató­
ság jelentését .eloivasottnak vették és közöljük belőle 
a következőket • .

Az 1902-iki iizletóvben. dacára, hogy az egye­
sület aránylag kielégítő eredményt ért el, az ipar és 
kereskedelem terén általános pangás és a keresetior­
rá sok állandó apadása még nagyobb mérveket öltött 
és ezenkívül az üzletek jövedelmezőségére azon, ná­
lunk eddig még nem tapasztalt viszonj\ok is érzéke­
nyen hatottak, amelyek a pénzpiacon uralkodtak és 
amelyek a kamatláb állandó o csóságában nyilvánul- 
nuitak Ha mindezen viszonyok euenére az üzleti 
eredmény kedvezőbb volt mint az 19Jl-ik évben, 
ez annak köszönhető, hogy a forgalomnak újabb len­
dületet tudtak adni.

Az összes forgalom az elműt évben 6 044,090 248 
korona 70 fi iért telt, amely összegben & készpénz- 
forgalom 8.003 141 670 korona 3 fillérrel szerepe!. Az 
1901-ik éypeu az összes Jorgalom 4 876 688.709 ■ K. 94. 
t., a készpénzforgalom 2.51,806,862 K. 2 Ghér volt, a 
szaporulat tehát 1.167.607688 K. 76 fittért illetve 
0W,836.808 K, 1 fillért tesz. ,

A betéti üzletet illetőleg jelentik, hogy a nagy 
pénzbőség és az állampapírok jövedelmezőségének a 
konverziók folytán bekövetkezett csökkenése a többi 
pénzintézettel együtt az egyesületet is arra kénysze­
rítődé hogy a betéti kamatlábat leszállítsa. Ennek 
föl.) tán a könyvecskékre elhe yezett betétek némileg 
csökkentek és az üzlet ezen aga az óv végéve. 6h8.980 
K. 24 filiór apadást mutat; ellenben egyéb az üzlet­
ágak fejlesztése által a folyószámlára elhelyezett 
összegek 38 282.934 K. 48 fillérre emelkedtek és igy 
a betéti könyvecskékre, pénztárjegyekre és folyó­
számlán az elbelvezett összes tőkék alladéka mégis 
288,328.360 K. 83 fi lérói 289,008.167 K. 3S fillérre, 
tehát 6 679 806 K. 55 fillérrel emelkedett. A takarék- 
betétek összes lorgaima 1902-ben 324,407.899 K. 04 
fi iérre 1901-ben 346 362.774 K. 66 fillérre rugóit. A 
betevő le ek száma 856.002-röl 356.500 ra, a forga­
lomban levő betéti könyvecskék száma 87.633-ról 
90.739-re emelkedett.

A váltóiévá mitolási üzlet lorgaima ismét emelke­
dett, amennyiben a rendes váltó leszámítolási üzlet 
lorgaima 1902 ben 620,066.017 K. 37 fillérre, 1901-ben 
495 502. 30 K. 14 fillérre rúgott. Ellenben a jelzálo­
gos ledezettel biztosított nyilthiteli váltók lorgaima 
70,099.3)1 koonáról 67 034.049 K. 61 fit érre apadt.

A váltótárca alladéka az év végével a nyilthiteli 
váltókkal eg\ütt 80 643.738 K 52 fillérrel záródott, 
tehát 10.013 9 )8 K. 82 fillérrel kisebb volt, mint a 
megelőző óv végén.

A kölvsönüzlet forgalma szintén újabb lendületet 
vett. Folyósítottak ugyanis 27,4’,0.287 K. 3^ fillér uj 
kü csont (1901-ben 38 348.', 9< K. 18 fillért), és mivel 
ezzel szemben a visszafizetések csak 16 86-.837 K. 
46 fillért tettek a kölcsönök alladéka 10,611.440 K. 
92 fillérei 245 9 <9.972 K. 16 filtérro emelkedik.

A záloglevelek és kamatozó kötvényekből eladtak a 
már meglevő készletből részben az uj kibocsátásból 
összesen 27 476.000 K. címletet. A régebben kibo­
csátót 4ty»®/o-os kamatozó kötvényekből, a változó vi­
szonyokra való tekintettel, az 1902. szeptember 30-iki 
rendes sorsolás alkalmával 10.000.000 L.-t soron kivüi 
kisorsoltak.

Jelenleg összesen 510,200.000 K.-t kezelnek. Ez 
összegből mintegy 245 900.000 K. van váltókban, rö­
vid lejáratú követelésekben és értékpapírokban el­
he yezve. úgy, hogy ha leszámítják a saját vagyonu­
kat és az intézetnek el nem mondható, szabálysze­
rűen törlesztendő 157,000.000 K. záloglevelet és ka­
matozó kötvéin t akkor a könnyen pénzzé tehető 
raobii értékekben elhelyezett tőke az egyesület ál- 
tál kezeit idegen tőkéknek 74 9°/o-át teszi.

Az egyesü et összes alapjai a mérleg szerint 
43 200.832 K. 59 f.-re rúgnak.

At 1902 évi tiszta nyereség 4 9^5 700 K. 78 1.
A közgyűlés a felügyelő bizo tság jelentésének 

meghallgatása után. a bemutatott 1902. évi mór.eget 
és nyeremény- és veszieségszámlát eliogadta, jóvá- 
hagvta és ezzel az alapszabályok értelmében a lel- 
menlvényt megadta

Az igazgatóság javaslatának alapján a tiszta 
jövedelemből első sorban az alapszabály szerű jutaléko­
kat vonták le, melyek az 1901. évről áthozott 
326X68 K. 24 f, levonásával csakis 4,659.632 K. 54 f. 
tiszta nyereség után vannak számítva, s az azután 
rendelkezésre maradó 4,567.515 K. 47 1.-ből:

a) osztalékul adnak minden egyes részvény 
után 800 K. vagyis 51)00 részvény után, a 12.600 
K-t kitevő bélyegilletékkel együtt 4.012.600 K-t;

b) köz- és jótékony célokra 6ü.0j0 K-t;
c) az igazgatóság rendelkezésére és a tisztviselők 

külön jutalmazasara 60.000 K-t;
d) a választmány díjazására 30.000 K-t adlak és
e) a lennmaradó 395.015*47 K-t uj számlára 

vitték át.
Az elnök ezután megemlékezett Győry Elek 

igazgatósági tag elbunytáról, aki igen tevékeny 
tagja volt az egyesületnek.

Következett az igazgatósági, a felügyelóbizott- 
sági és vá asstmányi tagok választása. E célra három 
siavazatszedő-kiiidöttséget kü'dőltek ki, melyeknek 
elnökei voltak: Radisus Jenó, dr. Hajós Menyhért és 
Iieich Ignác. A kilépő igazgatósági tagokat: báró 
Dániel Ernő, Hajós Józset. Hatvány-Deulsch tiándor, 
Ktéh István, Mortin Imre és Végh Artúrt újból 6 évre 
és Baumgarten Lajost huromévre választották meg. 
Folügyelőbizottsagi tagul Halász Zsigmond, választ­
mányi tarokul idősb Cséry Lajos és ’lolnay Gedeon 
választafik. Közgyűlés végén Hováts Gyula udvari 
tanácsos mondott köszönetét az igazgatóságnak és a 
leiiigyelübizottságnak az intézet példás vezetéséért.

A budapesti takarékpénztár ée orezágos zá- 
logkötokön részvénytársaság ma tartotta Tolnay 
Lajos ülnöklésével tizedik évi rendes közgyűlését 
2793 darab részvényt képviselő 36 részvényes jelen­
létében. A kereskedelmi minisztérium képviseletében 
dr. Csury Jenő miniszteri titkár jelent meg. Az igaz­
gatóság jelentéséből közöljük a következőket:

Az intézet a lefolyt üzletévben a kedvezőtlen 
gazdasági viszonyok miatt folyó üzletének ápolását 
és kiterjesztését tette leiadatává és sikerült neki na­
gyobb lorga'otn mellett kedvező eredményt elérni. A 
váltóleszámítolást üzletnél jelentékeny emelkedés mutat­
kozik amennyiben a lefolyt iizletévben30.959darab váltó 
63 828 082 97 K. összegben került leszámítolásra, szem­
ben a tavalvi 59,602 38110K.-val. A váltó-tárca állománya 
1902. december 31-ikén 5,691.061*78 K. volt. A betétek 
állománya takarékpén: tári könyvekre, folyószámlára és 
pénztárjegyekre az év végével 13 618.017*38 K.-ra 
rugóit és igy a múlt évhez képest 1,000.000*— K,-val 
emelkedett. Lombard-kölosönökben 8,406.017*43 K. volt 
elhelyezve. A kézizdlogtitlet kielégítő módon emelke­
dett, a kölcsönök átlaga az év vé^én 7.739 783*— K. 
volt s az előbbi évhez képest 233 793*— K.-val emel­
kedett. A zálogba vett tárgyakra adott kölcsönök 
alapjáu kibocsátóit zdiofpéiMMn utc.lványvkbólazüv végén 
5 50Ó.OCO — K. volt orgalomban. Az intézet részesedé. -’ 
az általa alapított magy. kir, szab. osziáfytorsjáték réstvény-

I
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társaságnál a letolyt üzletévre is kielétntó hasznot ered­
ményezett Áttérve a etolyt üzletév számbeli adataira, 
kieme.endŐ, hogy az összjorgalom 474.567.969'H. lx-ra 
rnrrntt. A leíolyt üzletóv eredményére vonatkozólag 
z°io-azuatóság jelenti, hogy 100.614*80 K. leírása 

után és az eióbbeni évről ál hozott 20,690*44 korona 
bozzászámitásával 806,462 48 korona tiszta n yere-  
eéQ mutatkozik, ami a részvénytőke 8-16 szá­
zalékos kamatozásának telel meg. Az igazgatóság
*>6.000 darab 400 koronás részvény után osztalék Jejé- 
len 21 korona, vagyis egvü’t 600.000 korona kifizetését 
indítványozza, a tarta ékalapot 50.0.0 koronával, a 
tisztviselői nyugdíjalapot 10.'00 koronával gyarapítani 

az alapszabályok szerint eszközlendő levoná­
sok után lennmaradó 34.312 korona 12 fillért az
1 03. évi üzlet eredmény számlájára elővezetni java­
solja* A felügyelő-bizottság je entéseinek felolvasása 
u án  a közgyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a 
jeáigyelő bizottságnak megadta a lelmentvényt és 
elhatározta hogy a részvények 8. számú szel­
vénye 24 koronával február hó 3-ától kezdve vál- 
ta6S tk  be. A feliig velő- bizottság tagjai az évközben 
államtitkárrá történt kinevezése folytán leköszönt 
Motay Sándor kivételével valamint a választmánynak 
ezutta sors-érint kilépő tagjait, egyhangúlag újból 
megválasztották.

A z  E ls ő  L e á n y k i h á z a s i t á s l  E g y l e t  xn az.
leán y - é s  fiú- biztosítóintézet. Alakult 1863-ban. 
Folyó évi január hóban 1098 jutalékrész irattatott be 
és nász utalékok lejében 62 972 korona 39 fii.ér fizet­
tetett ki.

A  l ip o tv á r*  al Korona Takarók- és Hitelszövet­
kezet (V. Nador-ulca 11.) Schulz Manó elnöklete a att 
tegnap tartotta a szép számmal ingjelent tagok érdek­
lődése m o le tt  VII. évi rendes közgyűlését. Az elő­
terjesztett mérleg főbb adatai a következők: Váltó- 
kölcsönökben 1.084.223*82 korona, kötvénykölcsönök- 
ben 37,4ol*40 korona folyószámlán 23.109-19 korona, 
értékpapírokra adott előlegekben 35767 korona van 
elhelyezve, ezzel szemben az intézet befizetett tő­
kéje a tartalékokkal együtt 639.314 73 korona taka­

rékpénztári betétek 121.282 26 korona, visszleszámitott 
váltók 386.476-14 korona, a kimutatott tiszta nye­
reség 37.81-7-19 korona. Az igazgatósági jelentés­
ben ismertetett 10,028.607*47 korona pénztári lor- 
galom mellett az üzleti terhek (régié) (20.383*67 ko­
rona) a befizetett tőkéhez arányosítva nagyon cse­
kélyek. Dacára annak, miszerint az egyes óvtársula- 
toknak 6°/o nyereségrészesedés íratott javára é3 a 
felszámolás alá kerülő II. évtársulat 6 09°/o-os kama­
toztatás eredményezett, a rendszeres kamatokon kí­
vül (76.496 26 korona) más mellék járulékok (9240 
korona) alig számbavehetők. Ezen kiválóan szép 
eredmény arra enged következtetni, hogy a szö­
vetkezetekről általánossugban felhangzó panaszo­
kat ezen intézet fényesen megcátolta. Ehhez já­
rul meg azon körülmény is, hogy az intézet a lefolyt 
évben minden veszteségtől ment maradt. A közgyű­
lés ezen fényes eredményért az 'egész vezetőségnek, 
de különösen Rusz Imre ügyvezető igazgatónak zajos 
ováció mellett jegvzökönyvi köszönetét szavazott. — 
Végül a választások megejtésénól az igazgatóságba 
Schwarz Izidor, a íelügvelóbizotl ságba Beer Béla, 
Buzsits Antal, Freond Zsigmond, Krausz Rezső, 

Naschitz Sándor és Schwarcz Gyula egyhangúlag 
megválasztattak és végül a választmány 15 uj taggal 
kiegészíttetett.
ff------------------ !■ ,,! ■■ ■sbh. ■„■jhll-." -  -1 . • T T - T J

N  a  p i  r  e n  d.
N aptár. Kedd, feb ruár 3. —  R óm ai-katholikus: Ba­

lázs- — P ro tes tán s  : Andr. Bandi — G ö rög-o rosz : (január 
21.) Ágnes. — Z sid ó : Sebat 6. —  Nap k é l:  7 ó ra  9 perc­
kor. — Nyugszik : 4 ó ra  47 perckor. —  Hold k é l : 9 ó ra  31 
perckor reggel. — Nyugszik 11 óra 6 perckor éjjel.

A fötdm ivelésügyi m in iszter  logad délu tán  ö órakor.
A  képviselőhöz háznagya  fogad délelő tt 11 órától 12-ig

N em zett M úzeum . K éptár. Nyitva van  délelőtt 8 ó rá ­
tól délu tán  l óráig.

Téli k iállítás  a  Nemzeti Szalonban nyitva 9 órátó l 8-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

A  K eleti-T ahy-kiá llítás  a M űcsarnokban m egtekinthető 
9-től 5 óráig, 60 fillér díj mellett.

Téli kiállítás az  Iparm űvészeti M úzeumban nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs.

'] echnologtat tparm useum  nyitva délelőtt 9— 1-ig.
M ezőgazdasági M uzeum  (K erepcsi-ut 72. sz.j délelőtt 

O-től 1 óráig.
A  földtani intézet m úzeum a  (Stefánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 10 órától 1 óráig. Belépődíj nincs.
S taöadaim t levéltár (E rzsebet-kúru t 18.) ny itva délelőtt 

0— 1 óráig.
A  /óvárosi könyvtár  (K ároly-körut 28.) m indennap nyitva 

van, köznapokon délelő tt 9— 1-ig, vásár- és  ünnepnapokon 
9— 12-ig.

A  kereskedelmi és iparkam ara könyvtára  (Szemere-utea 
6. sz.) nyitva m inden hétköznap lél 10-től léi 2-ig.

Mentóegyesulct helyiségéi & Muilsö- é s  Sólyom -utca sa r­
kán, reggel 8 ó rátó l e s te  6-xg.

Jzgye'emt könyvtár ny itva dé le lő tt 0 ó rátó l 12-ig, 
d. u. 3—8-ig.

M úzeum i könyvtár  ny itva délelő tt 9 órátó l 1-ig.
Akadém iai könyvtár  ny itva 3—7-ig.
A lia tk e n  a Városligetben ny itva egész nap . Belépődíj 

60 fillér.
d i a k o r  Kereskedettm  M uzeum . Igazgatóság, k eresse- 

delim  s z a itö n y v tá ra , tudakozó-osztálya és keleti n o n ta ta r:  
V. kerület Váczi-körut Ő2. kuii a ia tu  h iv ata lo s  ó r á k ; dél­
e lő tt 9 órától 12 óráig é s  d é lu tán  3 órától 0 óráig, h a ­
zai tennének  álianao  Kiállítása és keresK eaolcm történeti 
gyűjtem ény, továbbá a  házi-ipari kiállítás (m elyben az üz- 
lQtv$jetőség áru sításo k a t is eszKÖzől) a  városligeti ípar- 
esam okban  nyitva délelő tt 0 ó rátó l 12 óráig és  délu tán  
3 ó rátó l 6 óráig. A külföldi kirendeltsegek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar KeresKedeimi részvény tarsaság j V., Váczi- 
kö ru t 32. szám a la t t

U r a « s íg i  R>ntoi*t
IV., H ajó-utca 16., Sütő-utca sarok,

(K özponti v á ro sh á z a  közelében)

eladok és veszek
i o n  iz o b a b n ln n t l iB l,  Mxalon b «-reuu e»é*ek er,iro« la -  
***ixk«xöke(. vnlririi permim a z n ilr n n  «m öuy«ge|aet, 
tü g K Ó n jö k et , lo«*4r«. n lr ik  n iittr n c  k a i. p u p la u o -  
k a t ,  kAz- f*  T illa n io H r a lllS rn k a t. V a sA g y a k n t 7 

frt#r»  A rii'iitok .

Ezen specialista  leg jobban  a ján lh a tó  szerfelett 
gazdag tapasztalatai a lap ján , m olyeket rendelő­
intézetében és a kórház húgyszervi és bujakóros 
osztályán való működésé alatt számos éven át

szerzett.

I H ö l g y e k n e k
segélyt és tanácsot nyojtok 
titoktartással. Kényelmesen be­
rendezett laki'iaojnou figyelmei 
ápolás, cUáláa, esetleg orrosi 
segély nyerhető. Sok évi gya­
korlattal bírok. Metager Sarolta 
oki. azUléasnő, Kerepeai-ut S0 
Ili. em. 3. ajtó. 13630

Vendéglő
igen jó forgalmú, házzal együtt, 
főváros közelében lovó nagyobb 
küteégbon. xürgóeen és, igen 
kedvezó feltételekkel eladó. Bő­
vebbet Níemeíz Gyula üzletek 
és ingatlanok adásvételi irodá­
jában, Budapeiten, Rtfkk Szi­
lárd-utca 22.

| Húzás már március 1-én.

Dr. FABINTI
specialista nemi bajokban

emerlt&lt kórházi orvos
gyökeresen ás  rö v id  idő a la tt gyógyít a  rendes 
foglalkozás m eg zav arása  n é lk ü l m indennem ű

titkos betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, sy p h ilis t  és ön fertő ­

zésből tám ad t idegbajoka t).
Meglepő az eredmény FFHFHJI GYEN- 
(.ÍSE SM  I, ( im 'n íF V T I t )  még őre- 

gebb egyéneknél Is.
btrelakre duiaJar.nl ráhúz; klyánatr* gyógyaMrak 

Rendelés délelőtt 9 —3-if, este 6 —8 lg. 

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
(s N ew -Y ork palo tával szem ben), félemelet.

Bejárat a  lépcrmtl. Külön várótermek.

FÉRFIAK i ?  NŐKNEK
rgmakteaabb heveny m iuliit fulyáaoknál hoferakendrxea  

nélkül a  legM stoeab b  rrógyMernek a

n S a n i d  l a b d a c s o k * *
bizonyultak. Egv doboz 1OO labdaoa tartalommal é l pontos 
használati ut taitáavai 6 korona. Vidékre utánvét mellett dia- 

kréten küld a
„ M a g y a r  K i r á ly * *  g y ó g y s z e r tá r  
Budapest, V„ Mirokktl-utoa 3 a sz. (ErKthil-Ur sita

Titkos betegségek
g y ó g y ítá sá ra  leg jo b b an  aján lh a tó  26 éven át 
s z e rz e tt  k ó rh áz i é s  m agánorvosi tapasz ta la ta i 

a lap ján

DKajdacsy
v . o s . é s  k i r .  e z r e d o r v o i  és  

k ó r h á z i fő o rv o s
Biztos s ik e rre l röv id  idő a la tt gyógyít; hugy- 
csőfo lyást, h ó lyagbajt. sebeket, sy p h ilis t , b ő r­
b a jo k a t, e lg y en g ü lt férfiéről, idősebbeknél is 
e lec tro  M ae-age vagy  P sy h ro p n o r által, ö n f e r ­
tő zést és  an n ak  u tó b a ja it: ideg- és  hátgorincz- 

b a jt  és  m inden  női bajokat.
— Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. —-

Budapesten, Kigyö-utca 5.
C lo t i l d - p a lo t a  ( I .  em elet).

Á tjáró  ház. — L ift h a szn á la t 
L e v e lek re  válaszol, g y ógyszerekrő l gondoskodik.

Levél utján is biztos gyógysiker.

. B a x i l i k d  Magyar vörös y
aorsteg-y.

Fönyer. 4 0 .0 0 0  kor. 
M indkét fajta sorsjegy  m eg 33 év ig  já tsz ik  

Kapható 3 6  havi r é a i lc t f lie té sr e .  
H avi b e f iz e té s :

2 darabra I kor. 70 £111. 2 darabra 2 kor. 40 Ilii.

sorsjegy .
Főnyer. 3 0 .0 0 0  kor.

55
25 Ili

60

Mér az e l tö  r é sz le t  é s  35 fillér i r:ó be-
ktildéae ellenében kiadom i aoro.iegyek e< i 
zat ée Máinál tartalmaz állttotl
róazletivet. melynek b.Hekát>Hii a VUVO az 
Ahíípb húzásokon az eg y e d ü li já ték jo g o t  
é lv e z i . — Kót részlet egyszerre való küldésé­

nél 3 részlet uyugiftztatik, tehát 
hmmb W* e BV r é sz le t  Ingyen adatik . "Mtil hmaH

[fLEISSIG SÁNDOR

B U T Ö R O K j

úgy készpénzért, mint [J

ré s z le tf iz e té s re
legegyszerűbb tő l a H 

legfinomabb kivitelig
l e g - J n tá n y o s a b b a n

É ta t r e n  es Fnclis
testvéreknél, 

B U D A P E S T ,  
VI., Terez-körut 8. 

Képes árjegyzék ingyen
és bérm ntve.

6 ) 6 * 2 : - - - - - - - - - - - - - - -
M T *  Most jelent meg! *^HE

* D ó c z i L a jo s  M u n ljá i l
első végleges kiadásának ötödik és hatodik kötete.

V. kötet:

Beszélyek és V á z la to k  II.
jíra fűzre 4 korona, pompás diszkötésben 7 korona.

VI. kötet:

öl B a l z s a m  Thicrry A.

ta:a*ihj
Alleii rchter Bakin
m  is  Sdialmstl-lMtMum
i-Tkiinjü Premdabi Mt(Ĝ-Si.«féra

Közegéssségügylleg megvizsgálva és Jóváhagyva.
Az üvegek fe lszere lése  a  kereskedelm i tö rvények  véd jegyo lta lm a a la tt áll. 

Ezen balzsam  belső leg  és  kü lső leg  használható . — 1. A tűdének és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult megszűnteti a kararrhust es 
köpetklválást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sót még régibb betegségeket Is gyé- 
gytt. 2 K itűnő h a tássa l van  to ro k g y u lad ásn á l, rek ed tség n é l és a  to rok  összes 
betegségeinél. 3. A laposan  k iir tja  a  hideglelést. 4. Meglopó g yorsan  gyógyít 
igyomorgórcsöt, k ó liká t é s  szak g atáso k at. 6. Jó tékony hashajtó  és vértisz titó . tisz- 
t it ja  a veséket, m egszün teti h y p o ch o n d riá t és m elancholiát és e lőm ozdítja az ét­
vágyat és em észtést. 6. K itűnő ha tá sa  van fogfájásnál, ly u k as  fogaknál, szájpenész, 
továbbá m inden fog- ée szájb e teg ség n él és m egszünteti a felböfögést, valam int a 
azáj- és  gyom or ro ssz  szagát. 7. Kfi só leg  csodás gyógyszer m inden seb re , úgy­
m int hönörsenés, s ipo ly , szem ölcs, égési seb, fagyott tes trés  , rü h ,  k o sz é s  kiütések, 
m egszün teti továbbá a főfájást, zúgást, szakgat ást, kösz vényt, fül fá jást stb. Tessék 
Mindig Vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint leüt láthatót H am isításoktól leg jobb óv­
szer egyenesen a  g y á tb ó l eredeti kartonukoan bérm entve az o sz trák -m ag y ar m onar­
ch ia  m inden postaállom ására  12 k ics i vagy  6 dup la  ü veget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és H ercegovinába 4 kCr. 60 iiQér. K evesebb nem  kü ld etik . S zé tkü ldés 

csak az öeareq tözetes utalványozasa vagy lefizetése m ellett.

Sc h ille r
jíra fűzve 6 korona, pompás diszkötésben 9 korona.

íz első végleges kiadás 10 kötet. Ára diszkötésben 75 kor.
A z  e g y e s  k ö te te k  k ü lö n  is  k a p h a tó k .

T.
11.

111

G oethe—F a u s t .................
Csók .....................................

. . .  fűzve 6.— kor. kö tve
> »

9 . -

7 60

kor.
>*“  * 4 —

4.60
IV. Beszélyek és  vázlatok I. » 4  — > > 7 . -
V Beszél vek és vázlatok II » 4 — » > 7 — »

VI Schiller költem ényei __ . . .  * 6 . - > > 9 . - >

rp-T-r-_______ __________________ ___ _________ _ ___  utalványozasa vagy ...........
T h ie r r y  A . g y ó g y s z . b a lz s a m a  es c e n t ifo lia k e n ő c s e .
kcfeRbt!’V <7r.r»r’J?í”,l . /e“^,nnlü,*,Uan wcr’ ,o tl,w |n romlik el, ollenbea mln*4 rórlbb l ó t ,  annál frU- 
«p,k«wi vetalli’.r m ’ nem “ n***Feg, lem pedig a blde» nem árt nekik, Így tehát az ár b.lrtnely 
máe»te««n . 7** ónom mindig van batáeuk óe ewpüonek levilább ■> orrot megérkeztéig-, tar-
>-t Í.4 hanii»i’viD><»kat vagy efféle •okarorosaa ajánlt. hasonló, de katá-ralan erőre-
’ Avt elí.^n. ' ja1* . kírt c***t ,*tfr].’abb a pénzt riobjnk ki, hanem maradjunk csak e melleit a két 
catüAnnft .a " . f 1! Wétbiaható. amellvt telle-eu ártatlan, világhírű errrntl, melyeknek minden
'r’«*ék «gv*n.,sen rendelt •  fe,,t ! • » • ' 'Ofétt védjOtjekkel ralóllau kapni nem lelet,

■ lw  rylAdoip Limited Őraagyal-g jiógystertára. Pregrada Ithitsch-Suerkran nel lett
1' ' ‘ r n‘*í3*P<,»b>o : Tvrök .1. gyóc.vezoréaz. Zágrábban ; UlMébteb gjófyaztréea éa Sérs- 

— i ii la— —

U to lsó  sz e re le m . •  V e g y es  
p órok , e V e ra  g ró fn ő . •  
K ö lte m én y ek .

A tiz kötet röseletfizetísre, valamint ai egyes kötetek 
kfilön-kiilön is megrendelhetők a kiadó czégnél:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

Előkészületben 

lévő k ö t e te k :

co és  klr. udvari köny v k eresk ed éséb en

Budapest, VI.. Andrássy ut 21 szám.

A R V *A W * V * * * *M *é M ** *é M M ^ S k A

duiaJar.nl


10 Budapest, kedd budapesti napló

Erkel

H l. K IR . O PE R A H A Z.
K edd , 1903. feb ru á r hó  3-án. 

H u n y a d i L á s z ló .
N ag y  opera  4 szakaszban . Z enéjé t szerzetté 

F erenc. Szövegét irta  E g ressy  B.
S zem élyek:

V . László F ic h le r M ária S zilág y  iné
Gzillei U lrik K ornai E rzsébe t Ney H.
H unyad i L. Broulik Rozgonyi M ihályi
H u n y ad i M. P a y e r  M. E g y  uem es K árpát
G ara Ney D.

Kezflete 7 crakor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. február hó 3-án.

S t u a r t  M á r ia .
Ő zom orujáték 5 felvonásban. Irta  S chiller. Ford íto tta  

E . Kovács G yula  é s  S u lk o v szk y  József. 
S zem ély ek :

F á y  Sz. Davison 
H egyesi Paulet

FŐVÁROSI ORFEUM |
W a ld m a n n  Im r e  lgmag»*ö

Nagymezó-nica 17.
La F arette

a ..Snob lnette elmü pikóna jelenetben
Atkinson

a fenomenális imitátor
F ia eh er  é s  W a e te r

mint felsöbajorországi orvvadáezök
Tlariot

a pAratian kémikus
La Sylphe

klasszikus, excentrikus táncok
A  m üem ber
bemutatja Gill’O.

T a rk a  Színpad
és 10 uj mii sorszám.

Az előadás 8 órakor kezdődik. ,
A télikertben reggel 6 óráié V örös E lek  cigányzenekara I 

hangversenyez. I

1903. február 3. 3 3 . azáni

E rzséb e t 
S tu a rt M ária 
D ndley 
Talbot
Cecil Vilmos 
K ent g róf

Pál ily Mortimcr
Szacsvay  Aubespine 
G yenes Bellicvre

Kőrösm ezei ürugeon
Kezdete 7 orakor.

H orváth
Egressy 
M ihály fi 
M észáros 
Abonyi 
N árcisz

vígszínház.
K edd , 19C3. feb ru á r  hó 3-án. 

M aeterlinck  L eb lan c  G eorgette  assz . fellép tével
M o n n a  V a n n a

D rám a 3 fe lvonásban . Irta  M aeterlinck M aurice.
K-zflcte 7J/« órakar.

Zongoraterem és gyár
élőimért fölötte szolid.

Jehm al Károly
BU D A P ES T,

IV., K á r o ly - k ö r u t  20 .
Csakis szolid külföldi gyárt­
mányú zongorák, pianinok és harmoniumok, angol szerkozelinl 
is, Ehrbar Frigye* és tíebweighofer ca. és kir. udvnri és kamarai 
szállítók raktára. Javítások és hangolások. Lelkiismeretes szak­

szerű kivitel.

N É P S Z ÍN H Á Z.
K edd, 1903. feb ru á r  hó 3-án.

B o b  h e r c e g .
R egényes n ag y  o p ere tt 3 felvonásban . í r tá k  M artos 
F e ren c  és Bakonyi K ároly . Z enéjét szerz . H uszk* J. 

S zem ély ek :
A kirá lynő  K recsány i T áncm ester Ú jvári
G yörgy, fia F e d á k S á ri  T óm  b á ty a  Szerdahely i
V ik tó ria  D óri Annié, lánva L edofszky
L an caste r  R ask ó  P lu m p u d d in g  N yárai
Pom poinus Kovács M. G ipsy K iss M.
H opm ester Solym osi P ick v ick  N ém eth

Kezdete 7 crakor.

10 évi jótállás. Legolcsóbb kölcsöndij

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
K edd, 1903. feb ru á r h ó  3-án.

L e á n y o k  é s  l e g é n y e k .
Életkép 3 felvonásban . I rta  D örm anu F é lix . F ord í­

to tta  G ergely Istv án .
S zem ély ek :

S z ik la iné  Ilerz V ilm os Ráthonyi 
W al.n er Antal Szom ori

Csodálkozni feg!
m ily  aaép ek  a z  id e i  bd 
l i - ,  a lk a lm i- , lá n c -  é» 
s a o n r é -c ip ó im , t e g y e n  
p r ó b á t g y ő z ő d jö n

m e g  r ö ia ,

A g u lá r  D á v id
B u d a p est. E rzséb et-k ö rn t 6  n.

F érfi szaloalaák. regatta tol 8iöl lakk, kivágott — — L5ft 
bzalonlaká, fűzős, eugos— :í.srt I Fehér v . színes atlasz ... 1.50 
Sevró, box fűzős, eugos— 4. Fehér, magas fűzős — _  X
Valódi toügola     3.jO | J,akk fűzős, gombos ... ... X 10
Tiszti lakké.pő      4.— Scvró, fél -.30, m a g a s  3.50

ír je r y a é k  in gyen  é s  b é r m e n tw .
S em  te ts z ő  A riit kéM zaéggcl k ic s e r é le k ,  v a g y  a  p é n z t

m lu d e u  le v o n á s  n é lk ü l  t i i s z a s d o o i .________

B randlné
M ari
Zsófi
b u c i
V ince
W e n g l

A n g y a l 
H o r v á th  
• lu d ik  
R átkai 
S ziklai

Kézi 
l'in tó rn ó  
F e ri, fia 
W alln e rn é

M arosi 
Bocskyné. 

T óth 
L ubrinoz

Kezdete 7J/a órakor.

URANIA S Z ÍN H Á Z .
K edd, 1903. feb ru á r hó  3-án.

A  Q u a r n e r o  v i z e i n .  
Ke-tete ;>/:eralur.

e l i s m e r t  le g jo b b  é s  le g o lc s ó b b

Benzin-petrolin gázmotorok
és Iokomobilok

villanyon nyújtással és szelep kor­
mányzatul a legmeszet b manó 
kezesség mellett, minden gazdasági 

oélr.i alkalmas.
MT* S e m  g y o r t f i i t ö k . *TM 
tehál m a lo m  ü z e m e li  re  killőnö* 

e lő n y  n y e l b a sz n  Á lba tö k .  
Szállítja kedvező fizetési föltételek

mellett O S E R S  é s  B A U E R  m o t o r g y á r a  Magyarországi 
vozérképviseíci és raktárfF Af £* Q B B U D A P E S T .Í / L f l t t j  D s  v i . ,  V a o l - k ö r u t  « l .  s z á m .  

Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.
várszínház.

Kedd, 1903. feb ru á r  h ó  3-án.
A h á r o m  t e s tő r .

Bohózat 3 felvonásban . I r ta  U erczeg  F erenc, 
S zem ély ek :

Polacsek V ízv ári H ortovay L a tab á r
R óza P au lay n é  K osn iczky  R ózaahegyi
Liza T. V ízvári L a to rk a  Gál
R átky  Dezső B álin t Szőke
Floris báró N áday B. C scrnay  Bakó

Kezdete 7 oraxor

L e g s z e b b  L eg job b
PA JPi.nl’  AJ*.

L eg o lc s ó b b
P A 1 ’

m i a u . . .  w k in le lé b e n  se iu m iO T e  fa jtá v a l  n e m  n e .v . t t ,  s . iu u .o  m ;u ia u  l i u o in  
‘ erő  és arom a a h e ly e s  k e v e r é s  á ltá l fo lü lm u lh a ta tlan . Ne tesék 

e lm u la s z ta n i  é s  e g y s z e r  m e g p ró b á ln i .  C s a k  e r e d e ti c som agolásb an  kap.
ható m in den  Jobb d rogtta. fn sz e r - e s  esem egeu a letb en .

.MOKXOKJooooioocevooooioaoaiOKa
X A londoni kiállításon nagy aranyérem m el és X 
X diplom ával k itü n te te tt H a lá p i-fé le  X
X - a x  X, c s n z - k e n o c s i í
g biztosan gyógyít kóazvényea bántalmakat. *
•  Egy doboboz ára 1 kor. 60  flll. Megrendelhető „A postol1 
W g y ó g y sze rtá r á b a n  B ud ap est, Józse f-k örn t 64. sz V

•3K *< »g> »O óO K »g»:*0«0*0»0«0»O K »C

K i p r ó b á l t
legjobb reu m a szesz  
a  dr. VVeisz-félc Ka- 
m ent, á r a  1 k oron a . 
F ő r a k tá r : éizt.-Er-
asebet- g yógysrer tár , 
B udap est. V II. k e i  
F rzséb et-k ö rn t 31 .

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(v issza fizeth ető  te t ­
sz é s  szerin ti k isebb  
részletek ben  la) bár­
m ily ö s sz e g e t  Igen  

o lcson  ad

bank- és váltó-üzlete 
•ájUipsniítSk-IWIruti

IV. k„ Fercaciek-tere 9 
Gróf Cztraky-palota

Bútor
r é sz le tfiz e té sr e  

vagy m egh atározo tt 
id őre  szolid árak  és  leg­
kedvezőbb fizetési fölté­

telek m ellett. 
Fulvilágos; tussal szolgál

Varga Ignác
h llr lfn n ö k

S U D A . r ’E S T ,
IY., Koronaherceg-ntca 2.

(Kigyó-tér sarkán)
b a to rrak táráb an

A legújabb árjegyzéket több 
m int 457 képpel 25 krnak 
bélyegben való beküldése 
ellenében franko ki.ldjiik.

CTégprté K a t a p h o r e s i S S  

É S > ^IDEG 
NEMI

B E T E G S É G E K .
r a M s  gjó^ylttsán iegjiUiu ajiaUú

Dr. IHITZ6ER
líivctló "-y’ó{yyl«nt.ás»airól 

e l i s m e r t  txátéxet
Budapest, VI,, Teróz-kinit 4 4 , 1, em

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono 
rártom teljes gyógyulás után fizethető.

Kézimunkák
hím ző-, kötő-, horgoló-pam atck  selym ek, nemkülönben 

-  b im zoszövetek  rendkívül nagy f választ ókban. szabott gyári áron 
kaphatók

Bérezi D. Sándor
kézimunka nagyiparossal 

Budapest, Király-u. 4.
284 oldala kép es Á rjegyzéke­
m et 2066 eredeti kezlmuuka- 
rajzzal ingyen és bérmeutve

küldöm.
V ik t n p ia . - ,ü“ zo*éP el®°- V iA lU n a  rendű 6 korona. 

F olat-L ace sza lagok  roadkirül nagy választékban vannak 
raktáron. Mintákkal szívesen szolgálok.___________

I 8ea se haj Iható vaságy 8 db
ktvebelő matraccal— — 10—

1 ronge paplan------— — 1.80
1 .  s  príma— — 2.8u
1 oaramir paplan — —’ —■ 8.40 
1 »vUn .  — — — 8.80
1 átláss caobm lr---------- 4.80
1 selyem átláss paplan — 8.5o 
1 fodros telyorn síi. papi. 13.50 
1 jó vászon paplan lepedő 2—
1 .  .  ágy . 1 . 8 0
1 flansQ ágytakaró pokróc 2.50 
1 gy*PÍo •  •  5-50
1 jó lópokróc — — — — 1.00 
1 téli pokróc — — — — 4.60 
l szép fali szőnyeg — •— 7.50

G IC H N E R  J Á N O S
papiam, aatráe ás kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vas 

bátor stb. nagy raktára
B u d a p e s t ,  V I I  , E r z s é b e t - M r u t  2 0 .  

Arjegysékot kívánatra Ingyen ésbérmsntve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltet

nek. *aicr a péns vtaaaadailk. _ _ _ _

ueöl sodrony ágybstót 
len gén:'3 matrac — —
afrique B ™ — 
ló».ör .  — —
ab.sk kőper függöny — 

a tuain B “
• r7»ph» s —ágy, 1 asztalterítő bouret 
. 1  .  gyepjn

nagy Bsobasiőnysg— — 
■ .  •  I. —

ágy élőké L ------ — —
tapostry ágyelöLe — — 
mtr. Jó fuiószöcyeg — 
a ,  nvtll táZOtt — —

4.505.-
12—
8 . -1-flt
4.80
5.50

12.—
2.50
6.80 
0.85

BÚTOROK
d lv A n o k . m a t r a c o k , ltt< -  
(itlA m p A k , In z a ó r A k , lé g .  

J u tá n y o sa b b  a rb a u

rész le tfize tésre  is
kaphatók

N áthán  Ignácná l,
Budapest. VII., Erzsébet* 

kérőt 23.

S u t o r
csak  jó  minőségű.
Hálószoba, kredenn, szöuyog- 
dtvány, asztal, szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, url fotelek, 
oitomiui. hzalonbercndezés, tük­
rök, nxy •'"venkiut is, nagyon 
öles n eladna nagyban ea 
klcalnyben . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V L T r r é z - k ó r n t  4 0 . nzAm

M c ln b e r g e r  M nuo  
bútort párosnál.

V eszek
z á lo g h á z i céd alát

régi a ra n y  e z ü s t  á rú t b rit 
lán t és g y ém án t á rú t a 
leg m a g a sa b b  árak  mellett

FRIED  A.
órás es ékszerész

K e r e p e s i - u t  2 .  s z á m .

Fényképek
e leg án s k iv ite lben , igen  

ju tá n y o s  áron . 
Makart képek drbját I frtért.
V idéki k is  k> j>ek u táni 
n ag y ítá so k  le lk iism ere tes  
pontos k iv ite lb en  k ész ít­

tetnek .
W  a  i  1 z. n  e  r

fe n y k ép esz etl m ttlntózete
Budapest, Erzsébet-körut 20

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. kir. Operabaz ' Nemzeti szinnáz Vígszínház 1 hépszinhá.

Magyar színház

Szerda Aida M onna V anna A k is  fészek  | Bob herceg L eányok  és 
leg én y ek

C satSrM k
f Je r lic h in g e n i~

Götz L ady  W inder- 
m ero legyezője B acsányi

—
Bob herceg

“L e á n y o k  és 
legények

P én tek Operabál A nnuska B aesányi Bob herceg A b a ju sz

Szombat A denevér L ad y  W inder- 
m ere legyezője Bacsányi Bob herceg A b a ju sz

d. a.
Vasárnap
este A próféta

Ahol u na tkoznak

M onna V anna

A kis /észek

B acsányi

Tót leány

Bob herceg | A b a ju sz

L a k á c s  é s  Sán dor
törv. t-ojegyzott bank bizományi 
irodája miiKtennemi. ponBkól- 
caőnt (személy- ó« jnizáiognt- 
Lcl i gyoisau és a legkedvezőbb 
leltéielekkei eszközöl. Vidéki 
képviselők kerestetnek. Válasz 
bélyeg. VI., Teréi-körnt 38.

M e g lá t ja ,
bogy  lg ásunk van. Oleaó 
arany és e z ü r te la d á s; egyeb
len forrás, ahol jutányosán le­
het vásárolni. Ml alkalmi véte­
lek ntján szerezzük be árain­
kat és ezért abban a helyzetben 
vagyunk, bogy igen olcsón él­
edhetjük t. vevőinknek és pe­
dig : 12 azem elyre va ló
kom plett e v o k e sz le t  13 la ­
to s  ezü -tb o l 150 frt, 6 s z e ­
m élyre v a ló  flb írt Ab fe l­
jebb. 12 drb 13 la to s  orom 
ez ü st ev ő eszk ö z A frt 25 
kr. Továbbá dús választékban 
arany ferfl éa nól órak. lán ­
cok, gyém ánt, brilltánt ék ­
sze rek  minden e azftkniábn 
ni gó cikkok. Kópes árjegyzé­
ket ingven éa bérmenivo kül­
dünk. Eks/ereket esetleg rész­

letfizetésre is  adónk el.

Grünbergec Árm»n Béla
öi-öU ö»ei,

IV., Vaci-utca 30.1. em. ‘23.
(Karín-bazár)

Veszünk es hccnerélünk ara­
nyat éeókszercket.

L e g j o b b  m in ő sé g ű

Bútorok
dns válasstékban.Jntányoa ára­
kon kaphatók Sárkány es  
S ch ü ts  régnél, Hndapext, TZI. 

E rzaebet-körnt 12.

5 boronáért
küldök 4»/s kgr., 60 darab, a 
saj tolásnál megsérült, finom,

enyhe,

pipereszappant,
rózsa, méz, ibolya, rex«ds, 
jázmin stb. illata darabokból 

szépen összeválogatva.

K a n n  I g n á c
Becs, II., Llllenbrunng 17

T f iz  m e n t e s  
pénzszekrenyeket, 
k a s s e t t á k a t .

v.ltam os vészjelző  pénz­
sz ek ré n y e k e t, páncélszek­
rén y ek éi és  másolóprése- 
ke t leg jobb  kivitelben él 

legolcsóbban szállít
HESKY TESTVÉREK

cs. és  kir. szabad , oazai 
pénzsz.ekrénvgyára

Budapest VI.. Szabolcs-u. * 
Erdély részére főraktár:

REMENYIK VIKTOR
vas-nagykereskedós

K olozsvár.

Szétküldés
Ausztrla-

-A- l e g j o b b a n  n j á n l t

gyümölcsfa- és faiskolák
Szétkiildés
kulfMdre.

(tulajd. K lenert Vilmoi, ezelőtt K lánért é* Geiger)
ajánl * y ttm tfIc a ia k a t minden nemben és formában, n e m e i  e y t tm ö lc s ö k e t , v»őo"' 
. o k a i  és b o g y « a  g y ü m ö lc s ö k é i ,  coi-rakad. h s r a . i i o . o k s t ,  tlllevelttefce*  ”

rozw ák at, s ö v é n y .n ö v é n y e k e t ,  sp a r < a n ö v é n y é  stb.
m t n l o j m s  i n g y e n !  V A V A V 6 V A  K a t n lo g t i s  lnary*n

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépéu, Budapest, IX.,Ullöi-ut 23.


